

Nota del Gobierno sobre la declaración de Potsdam

MADRID.—Hoy ha sido facilitada la siguiente nota del Gobierno:

«Ante la insólita alusión a España que se contiene en el comunicado de la conferencia de "los tres" en Potsdam, el Estado español rechaza, por arbitrarios e injustos, aquellos conceptos que le afectan y los considera consecuencia del falso clima creado por las campañas calumniosas de los rojos expatriados y sus aines en el extranjero.

España, siguiendo la norma que se trazara de discreción y buena voluntad ante los errores extraños que directamente no le afectasen, no quiso exteriorizar sus reservas frente a los acuerdos de la conferencia de San Francisco, tomados en ausencia de la casi totalidad de los países europeos, pero al ser hoy tan injustamente aludida, se ve obligada a declarar, que ni mendiga puesto en las conferencias internacionales, ni aceptaría el que no estuviese en relación con su historia, su población y sus servicios a la paz y a la cultura.

Razones semejantes le hicieron abandonar un día, bajo el régimen monárquico, la vieja Sociedad de las Naciones.

España, una vez más, proclama su espíritu pacífico, su buena voluntad hacia todos los pueblos y confía en que, serénadas las pasiones que la guerra y la propaganda exacerbaron, se reavisarán los excesos de esta hora, y desde dentro o desde fuera seguirá colaborando a la obra de la paz, para lo cual constituye destacada ejecutoria el haber permanecido neutral, libre e independiente, en las dos guerras más grandes y terribles que ha registrado la Historia».

NUESTRA CONDUCTA INTERNACIONAL

Frente al confusivismo internacional que pretende enturbiar las claras razones que fundamentaron nuestra neutralidad e hicieron que quedara contrastada con hechos sobradamente elocuentes, demostrativos de nuestro espíritu pacifista y amistoso hacia los demás pueblos, estimamos oportuno insistir hoy, una vez más, acerca de ese sentido constructivo que ha sido y es norma de nuestra vida internacional y que nos impulsa a la noble cooperación con todos los países sin inclinarnos a aislamientos ni a posturas resentidas.

España, que tiene un concepto del honor y de la dignidad bien acreditado en la historia universal, no quiso aprovechar ningún momento propicio para pagar su carta en una contienda que, si podía haberle reportado alguna ventaja material, no llamaba a ninguno de aquellos estímulos superiores, de justicia o de misión espiritual, que le movieron siempre a sus grandes empresas. El Caudillo procuró y logró, con una inteligente y prudente política, evitar que la lucha alcanzase a la península ibérica, librando con ello al pueblo español de un sin fin de calamidades y dolores. La neutralidad española, tan señaladamente puesta de manifiesto en nuestras relaciones de amistad e íntima identificación con Portugal, en nuestra postura noblemente comprensiva y respetuosa para Francia aun en los momentos más difíciles de ésta, en nuestro entrañable acercamiento a los países hispanoamericanos, en la afectuosidad hacia los Estados Unidos y la rectitud con que mantuvo su estimación para el esfuerzo bélico de Inglaterra, reclinado que fué expresamente reconocida por Churchill en la Cámara de los Comunes, esa neutralidad española, decíamos, se mantuvo venciendo dificultades que más de una vez parecían infranqueables, soportando peligros inmensos y a costa de esfuerzos y tenacidad, seriedad y buen espíritu ejemplares. De ese modo, el pueblo español pudo librarse de las terribles consecuencias de la catástrofe que ha dejado huellas, imborrables por mucho tiempo, en tantos países que la padecieron.

Junto a ese propósito de preservar a España de la tragedia, tuvo siempre el deseo de ver terminar cuanto antes el azote de la guerra que a tantos pueblos estaba destrozando moral y

La vista del proceso Pétain

Laval consumió también toda la sesión de ayer

El expresidente francés afirmó que el mariscal no tenía fuerza para oponerse a las exigencias alemanas

PARIS.—A la hora acostumbrada se reanuda la vista del proceso contra el mariscal Pétain. El expresidente del Consejo, Pierre Laval, ocupó nuevamente el lugar asignado a los testigos, al que fué conducido con toda clase de precauciones para impedir cualquier atentado, desde la celda que ocupa en el Palacio de Justicia.

EL PRESIDENTE INTERROGA A LAVAL

El presidente del tribunal interrogó al testigo acerca de la declaración que hizo en Vichy sobre sus esperanzas de una victoria alemana. Este contestó que cuando el día 24 de octubre fué a Du Parc, celebró una conversación con el mariscal, en la que le comunicó que Hitler había solicitado una entrevista con él. Después de consultar con Baudouin, Pétain aceptó.

En lo que se refiere a su declaración, relativa a la victoria alemana, manifestó que sustituyó las palabras «tengo confianza en...» por «creo en...».

A continuación, declaró Laval que Francia tenía cuatro problemas a que enfrentarse: la escasez de carbón y acero, el transporte, la línea de demarcación y los prisioneros de guerra y trabajadores. «Temía más a los alemanes asidos a nuestra garganta—dijo— y al mismo tiempo era preciso hacer frente al bloqueo aliado. Sin la ayuda de los germanos era imposible garantizar ni siquiera un mínimo de las condiciones de vida del pueblo francés. Durante cuatro años de armisticio tuvimos que comer y encontrar medios para que subsistiesen 40 millones de franceses. No había otro camino que el que tomamos: la colaboración. «Explicó luego cómo negoció el regreso de 150.000 prisioneros de guerra a cambio de obreros que fueron enviados a Alemania poco después. «Si Francia no hubiese

negociado con los alemanes, afirmó, éstos hubiesen llevado a su país por la fuerza a todos los hombres que necesitaban. Los franceses que no salieron para Alemania, es probable que no me den las gracias, pero deben recordar que si yo no hubiese negociado con los alemanes también les habrían llevado a ellos.

LA OFERTA ALEMANA DE ALIANZA

Al contestar a una pregunta del abogado defensor, Isorni, el testigo aseguró que rechazó el ofrecimiento de firmar una alianza militar con Alemania el 8 de noviembre de 1942. Isorni hizo una pregunta a Laval acerca de un pretendido telegrama que el mariscal Pétain envió a Hitler después de la incursión de los aliados en Dieppe y en el cual se dice que ofreció la ayuda francesa para repeler cualquier agresión de los aliados contra el territorio francés. El testigo contestó diciendo que desconocía la existencia de un ofrecimiento de alianza militar por parte del mariscal.

AFASIONADA CONTROVERSIA

Al mismo tiempo se inició en la sala una apasionada controversia entre los defensores y el fiscal acerca de si Pétain envió o no el citado telegrama original, firmado por Pétain. Lo tenía Roehy. Esta afirmación fué negada con gran energía por los abogados defensores.

LAVAL PROSIGUE SU DECLARACION

Una vez terminada la disputa, Laval prosiguió su declaración afirmando que el Ejército francés de África del Norte tenía órdenes directas de Pétain y Darlan para resistir cualquier agresión en noviembre de 1942. «Estas órdenes se referían—dijo— a cualquier agresión norteamericana, británica o alemana. Hablé con todos los jefes militares, entre ellos el general Juin y todos manifestaron que habían recibido dichas órdenes. Esta fué una de las cláusulas del armisticio, lo mismo que la referente a la flota. En lo que se refiere a cuestiones militares, no tengo nada más que decir, puesto que tales asuntos competían a Darlan, que se trasladó a África a causa de la enfermedad de su hijo.

TRANQUILO Y EN GUARDIA

Durante su declaración, el testi-

go se mostró deliberadamente tranquilo y en guardia, dispuesto a eludir determinadas actitudes en sus contestaciones, ya que, evidentemente, el presidente del Tribunal trató de que se acusase a sí mismo.

Acercado de los acontecimientos que se produjeron en África del Norte, en noviembre de 1942, el presidente manifestó que el día once de aquel mes regresó a Vichy, procedente de Munich, y que el mariscal había dado una protesta ante el micrófono por los desembarcos de los aliados y por el cruce de la línea de demarcación por los alemanes.

EL ASUNTO DE LA FLOTA

A continuación, el presidente del Tribunal pidió a Laval que hablase del hundimiento de la flota francesa en Tolón.

«El cónsul general alemán, von Nidde—contestó el testigo—llegó a mi residencia de Chateldon, a las cuatro y media de la madrugada. Me despertó para decirme que los alemanes estaban en el puerto de Tolón y que se disponían a subir a bordo de los barcos. Conseguí ponerme en contacto con el prefecto marítimo de Tolón y por él me enteré que los barcos estaban haciendo explosión desde las cuatro y media. Si hubiésemos estado en convivencia con los alemanes, creo que habrían podido apoderarse de los barcos.

La flota había recibido instrucciones de no caer en manos de nadie. Quizá por esto fueron hundidos, inmediatamente, los buques, pero si quiere una explicación más completa, tendrá que pedírsela a los oficiales de la Armada».

EL TESTIGO INTERROGA

Como si se le ocurriese en el momento Laval preguntó al presidente del Tribunal: «¿No cree que Francia estaba todavía aliada con los anglosajones en ese instante?» El presidente contestó afirmativamente, «puesto que en mayo de 1940, Francia acordó no concertar la paz por separado.» «Y en Montoire—preguntó nuevamente Laval—¿éramos ambos aliados de los norteamericanos?» El presidente responde también que sí y Laval replica: «¿Pues no. Tuvimos que negociar sin ellos, ya que lo contrario no habríamos podido continuar viviendo. Una nueva pregunta—dijo el testigo:—¿Éramos los aliados de Inglaterra

en Mers-el-Keevo?» El presidente contesta nuevamente en sentido afirmativo, y Laval replica: «No habíamos entregado la flota a los alemanes. La acción de los ingleses no fué la de un aliado.

FETAIN ORDENABA AYUDAR A LOS ANGLÓSAJONES

En este momento, el defensor Payen interrumpió el diálogo entre Laval y el presidente del Tribunal, para afirmar que Pétain nunca cesó de

(Pasa a la sexta página)

Prosiguen los ataques aéreos contra el Japón

Por primera vez, desde hace varias semanas, la aviación yanqui encuentra oposición nipona

En Birmania tratan los japoneses de romper el cerco

ATAQUES AEREOS

GUAM.—Formaciones de casi un centenar de cazas y bombarderos, con base en Iwo-Jima, han atacado la zona de Tokio, encontrando oposición de cazas nipones por primera vez desde hace varias semanas. Los aviones norteamericanos, operando contra la zona que recientemente ha sufrido intensos ataques por parte de las superfortalezas, destruyeron ocho aparatos japoneses y averiaron otros seis, ocasionados en los aeródromos. También resultaron destruidas 11 locomotoras de vapor, tres eléctricas y dañaron 51 vagones de ferrocarril, dos barcos de tonelaje medio y 50 embarcaciones pequeñas y pesqueras.

Los japoneses replicaron con fuego certero de sus baterías antiaéreas y lanzaron contra la fuerza atacante 30 cazas, de los cuales dos fueron derribados y ocho averiados. Se perdieron seis aparatos norteamericanos, de los cuales se salvó un piloto. También resultaron averiados otros cinco aparatos de los Estados Unidos.—(Efe.)

DICE LA RADIO TOKIO

WASHINGTON.—Radio Tokio ha transmitido un comentario del diario «Nippon Times» acerca del programa acordado en Potsdam, en el que se dice que las declaraciones adoptadas por los tres grandes son inadecuadas como base para la paz mundial, y cita la ausencia de toda mención de la guerra contra el Japón.

Añade que los Estados Unidos e Inglaterra y Rusia no son más que unas naciones victoriosas por la fuerza de las armas que tienen una absoluta autoridad sobre Europa. Un despacho de la agencia Domei, también transmitido por dicha emisora, dice que el hecho de que los tres grandes no hayan revelado nada que tenga importancia con respecto a la guerra en el Pacífico, es contrario a todas las predicciones hechas por los propagandistas anglo-norteamericanos.—(Efe.)

LA GUERRA AEREA CONTRA EL JAPON

MANILA.—Se comunica oficialmente que el general Carl Spaats, jefe de las fuerzas aéreas estratégicas, ha celebrado conferencias, en Filipinas, con Mac Arthur. Después de éstas se ha expedido un comunicado en el que dicen que durante las operaciones aéreas contra el Japón se han arrojado hasta 7.000 toneladas de bombas cada vez.

También hubo conferencias entre Spaats y el general George Kenny, comandante de las fuerzas aéreas del lejano Oriente y sus respectivos Estados Mayores.—(Efe.)

BUQUES HUNDIDOS

MANILA.—Los aviones norteamericanos han hundido o averiado buques japoneses por un total de 2.446.932 toneladas, y han destruido o causado averías a 1.375 aviones enemigos, durante los últimos siete meses de bloqueo aeronaval de los territorios nipones.

Según el comunicado de hoy del general Mac Arthur, los aviones de bombardeo y de caza efectuaron unas 150.000 salidas y arrojaron 100.000 toneladas de bombas sobre los objetivos de tierra y buques enemigos. Las pérdidas japonesas, en buques hundidos o averiados durante el mencionado período, representa más de las dos quintas partes del total de la Marina mercante nipona en el año 1939.

Las fuerzas aéreas que han logrado esos resultados no pudieron elevarse de sus aeródromos, el viernes, debido a las malas condiciones atmosféricas, pero otros aparatos pertenecientes a la 13 Fuerza aérea, sin tener en cuenta las condiciones desfavorables del tiempo, atacaron las instalaciones de abastecimiento del enemigo en la costa suroeste de Formosa, causando grandes incendios y explosiones.

El comunicado del general Mac Arthur indica que también la aviación japonesa mostró mucha actividad, más que de costumbre, contra

una formación de veinte bombarderos que atacaron el miércoles las islas Amami, al sur de Kiu-Siu, pero seis de los aviones nipones fueron derribados, sin que se perdiera ningún aparato norteamericano.—(Efe.)

EN LA BAHIA DE TOKIO

GUAM.— Los bombarderos de la Marina, del servicio de patrulla, hundieron ayer un buque japonés de carga y transporte en el golfo de Sagami, al suroeste de la bahía de Tokio. Rechazaron al mismo tiempo un ataque efectuado por diez aviones nipones, de los cuales fueron derribados dos, y uno resultó averiado. La formación norteamericana no sufrió pérdidas. En la zona de Okinawa, los aviones japoneses hundieron el domingo una unidad ligera de la Marina norteamericana y provocaron averías en otra.—(Efe.)

PARA ROMPER LA RESISTENCIA NIPONA

LONDRES.—El ministro de la Guerra de Holanda, Mednet, ha declarado que se necesitan soldados en las Indias Orientales holandesas o en el Pacífico para ayudar a romper la resistencia japonesa. Manifestó que la resistencia podría durar todavía algún tiempo.—(Efe.)

NO PUEDEN ROMPER EL CERCO EN BIRMANIA

CALCUTA.—Se comunica oficialmente que los restos del 38 ejército japonés, en los últimos días,

han tratado de romper el cerco tendido por los británicos en la Birmania meridional, pretendiendo huir hacia Thailandia. En su intento han sufrido los nipones más de nueve mil bajas.

El comunicado expresa que se han registrado intensos combates sobre un frente de 120 kilómetros, en el sector de Pyu, durante los cuales perdieron más de 1.800 japoneses, resultando heridos varios centenares, y detenidos más de 650. La infantería británica, precedida por tanques y en cooperación con los guerrilleros que operan detrás de las líneas niponas, continúan practicando operaciones de limpieza entre el camino de Manklay a Sangún y el río Sitit.—(Efe.)

POBLACIONES QUE SERAN BOMBARDEADAS

GUAM.—Las autoridades norteamericanas han anunciado que las ciudades niponas que serán bombardeadas, son las siguientes: Hachicane, Urawa, Toto, Rimiwkan, Takayama, Furushiva, y Okita, en la isla de Honde. Miyakonojo y Saga, en Kiuswo. Oteru, en Yedo e Imbari, en Shikoku. La mayor de todas estas ciudades es la de Yaguata, con 650.000 habitantes, conocida por el «Pittsburg del Japón»; debido a las grandes fundiciones de acero que posee.—(Efe.)

El Presidente de las Cortes ha salido para el Pazo de Melrás

PERMANECERA VARIOS DIAS CON S. E. EL JEFE DEL ESTADO



LA CORUÑA.—Procedente de Oviedo ha llegado el Presidente de las Cortes, don Esteban Bilbao, acompañado de su secretario particular, Sr. Gardiazábal. En el hotel fué cumplimentado por las autoridades y jerarquías. Después de un breve descanso, el Presidente de las Cortes españolas y su secretario salieron para el Pazo de Melrás, residencia veraniega de Su Excelencia el Jefe del Estado, donde permanecerán varios días.

Vigilia de reparación en el Cerro de los Angeles

La hija del Caudillo asiste en Vigo a la fiesta en honor de los balandristas luso-españoles

MADRID.—Esta madrugada se ha celebrado en el Cerro de los Angeles una solemne vigilia extraordinaria de reparación, en conmemoración del sacrificio de que fué objeto el monumento, que fué fusilado el 7 de agosto por la horda marxista. En esta y venturosa a toda clase se trasladaron con este motivo millares de fieles.

VIGO.—La señorita Carmen Franco Polo llegó a Vigo en las últimas horas de la tarde, dirigiéndose seguidamente al Real Club Náutico para presenciar la fiesta que se celebra en honor de los balandristas españoles y portugueses que participarán en las regatas internacionales. Acompañaban a la señorita Carmen Franco Polo, su séquito, el almirante don Salvador Moreno y el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, En el Real Club Náutico fué acogida con grandes muestras de simpatía y afecto.

CONMEMORACION DEL PASO DEL CONVOY

ALGECIRAS.—Por el gobernador

Attlee y Truman trataron en Potsdam del cambio de mandos en el Pacífico

COMUNICADO OFICIAL

A BORDO DEL «AUGUSTA». El comunicado conjunto anglo-norteamericano revela ahora que el presidente Truman y Attlee trataron en Potsdam de cambios de mandos en el suroeste del Pacífico y en el sudeste de Asia.

El comunicado dice: «Durante la Conferencia de Potsdam, los jefes de los Estados Mayores de Inglaterra y Estados Unidos celebraron reuniones diarias para perfeccionar la coordinación de las fuerzas anglo-norteamericanas, con miras a la derrota total de las fuerzas militares y navales del Japón y la rendición incondicional de todo el país en el más breve plazo posible. A tal fin, se lanzarán contra el Japón todas las fuerzas navales, terrestres y aéreas que puedan utilizarse ventajosamente».

Después de referirse al reajuste de mandos, el comunicado dice que las posibilidades de utilización de fuerzas de otras naciones aliadas que se encuentran también en situación de guerra con Japón.

Termina diciendo que fueron aprobadas las proposiciones hechas por los jefes de los Estados Mayores combinados.—(Efe.)

WASHINGTON.—El oficio «Army and Navy Journal», afirma que es muy posible que en Potsdam se recibiese, antes del final de la Conferencia, contraproposiciones japonesas a la intimación a la rendición incondicional. Apunta igualmente la verosimilitud de que Stalin fuera preguntado, con anterioridad a su viaje a Potsdam, acerca del alcance real de la fórmula de rendición incondicional.

En los centros autorizados de Washington se hace resaltar que la insistencia del presidente Truman en que no ha habido en Potsdam acuerdos secretos de ninguna clase, hace descartar la posibilidad de que las conversaciones sobre el papel de Rusia en Extremo Oriente, hayan ido más allá de un intercambio de puntos de vista militares, intercambiable, que sin duda alguna, existió.—(Efe.)

SAN FRANCISCO.—Según las in-

formaciones de hoy, procedentes del Japón, se pone de manifiesto que aquel país no excluye la posibilidad de que, a pesar de todo, la cuestión de la guerra en el Pacífico haya sido objeto de las deliberaciones de los tres grandes en Potsdam.

La Agencia Domei da a entender que sería prematura la conclusión de que en Potsdam «no se aludió para nada a la cuestión del Asia oriental. Por el contrario, debemos recordar como muy significativa, la declaración conjunta hecha desde Potsdam por Inglaterra, Estados Unidos y China, exigiendo la rendición del Japón».

Dicha Agencia informa que el ministro nipón de Relaciones Exteriores, Togo, ha informado hoy al autorizador de los asuntos pendientes, añadiendo que es la cuarta audiencia que en el espacio de un mes concede Hiro Hito al citado ministro.—(Efe.)

Delegación provincial de Sindicatos Elecciones Sindicales de segundo grado

Hoy domingo, día 5, tendrá lugar en la Delegación Provincial de Sindicatos (Muro de Cervantes, 1, 1.º), la elección de las Secciones Permanentes de las Secciones Sociales correspondientes a los siguientes Sindicatos: Vid, Cervezas y Bebidas, Industrias Químicas, Combustible, Madera y Corcho, Piel, Construcción, Vidrio, Cerámica, Metal, Textil, Papel, Prensa y Artes Gráficas, Hostelería y Similares, Ganadería, Transportes y Comunicaciones, Cereales, Frutos y Productos Hortícolas. La candidatura oficial y las listas de electores y elegibles estarán expuestas en la Mesa Central de cada Sindicato.

Suscríbese a HECHOS. Semanario de la Obra Social del Movimiento. Amplia información general.

NUEVOS MINISTROS BRITANICOS

Atlee facilita la lista de cinco nuevos titulares

LONDRES.—La siguiente lista de miembros del nuevo Gobierno británico, facilitada en el número 10 de Downing Street, residencia del primer ministro, Attlee, ha sido aprobada por el Rey Jorge VI: Ministro de Obras Públicas: George Tomlinson. Id. de Reconstrucción: Lewis Silkin; id. de Seguros Nacionales, James Griffiths; id. de Aviación Civil, Lord Winster; id. de Información, Edwyad John Williams; id. de Comunicaciones Postales, conde de Listowel.—(Efe.)

Domingo XI después de Pentecostés MAS SOBRE LA LENGUA

MARCOS 7, 31-37. Léase el Evangelio del sordo y mudo que fué curado por Jesús.

Para los que pasan por tremendas crisis de sordera y mudéz espiritual, hay en el Evangelio de hoy, lector amigo, un grito maravilloso: «epphetha», es decir, «¡abrete!».

Se está sordo y no se captan las vibraciones de las ideas, del consejo, de las voces íntimas, que nunca nos engañan. Se está mudo cuando somos incapaces de decirnos a nosotros mismos la palabra de la verdad. El espíritu se achata, se hace corto y suspirante, se pierde la conciencia y se olvida de Dios.

En la soledad es donde se cura la sordera espiritual. Jesús lo tomó aparte al enfermo. Es a solas donde se oye al Señor, donde se habla a Dios, donde se conversa con Dios.

Ha mirado al cielo el Maestro y ha lanzado un gemido. ¿Qué iba en ese gemido? ¿El dolor integral de toda la sordomudez humana? ¿La súplica al Padre para que acabe con ella? ¿El ardor de una oración, la ternura de una compasión? ¡Pobres todos los hombres, que no sabemos interpretar el hondo sentido de ese gemido, más hondo que el de muchas palabras!

Y enseguida el milagro: empezó a hablar. Y empezó a hablar bien. Bendiciendo al Señor.

Dios le concedió a este hombre un don inapreciable: el don de la palabra. La palabra puede convertir a los hombres en héroes y santos. Y puede arrastrar a los hombres al delito y a la desgracia. Por eso decía Esposo que la lengua era lo mejor y lo peor de la tierra.

Con la lengua, lector amigo, se dicen muchas cosas inútiles; daremos cuenta de ellas.

Con la lengua se dicen muchas cosas frívolas; tendremos que expiarlas duramente y arrepentirnos con amargura.

El resbalón de los pies puede romper algún hueso,

y el resbalón de la lengua la fama u honor ajeno. Con la lengua se dicen palabras llenas de enojo.

Es sencillo el herir; lo que no es fácil, es restañar la sangre que destilan los labios rojos de la brecha [abiertos] por el arma homicida.

Con la lengua se dicen palabras impías; órgano pequeño que no obstante su pequeñez, pueda herir más que una espada de dos filos. Está rodeada de una hilera de dientes firmes, lo que puso Dios para que no se escapen voces inconvenientes. Y si no sabes callar, apréndela. Silencio, silencio, silencio!

Muchos no tienen paz consigo mismos y lo peor es que no dejan en paz a los demás. No respetan ni edad, ni estado, ni condición de persona. Hablan necio y hablan mal.

Muchos tienen paz consigo mismos y la infunden en los demás. Benditos sean. Cuando puedas decir a un amigo una palabra de consuelo, no la omitas. Una palabra amable, dicha a un hermano que sufre, se parece a la lluvia, que después de algunas semanas de sol ardiente, humedece y refresca la tierra.

«Es varón perfecto el que no falta con las palabras», dice Santiago. Y con esto nos dice dos cosas: que un hombre sensato debe saber callar; pero también debe saber decir, en momento oportuno, la palabra oportuna.

Los que estáis sordos de espíritu, abrid los oídos paganos, para oír la música de las esferas invisibles.

Los que estáis resacos por la fiebre concupiscente, abrid los ojos, que sobre vosotros luceva el rocío eterno.

«La fe entra por el oído y el oído por la palabra de Cristo».

ALFONSO GURPIDE, S. J.

NOTA del DIA

En tanto que vamos de nuevo recorriendo observaciones para luego transcribirlas en nuestra sección, en plan de recordatorio para que, adon quien correspondiera, subsane las deficiencias que le apuntamos, siempre, naturalmente, que sus posibilidades se lo permitan, ya que de la buena voluntad nunca hemos dudado, nos van a permitir que dediquemos nuestra nota de hoy al despacho de correspondencia, por ser serenos enviada por nuestros paisanos residentes a muchos kilómetros de su añorada patria chica, tiene para nosotros un valor inestimable.

Un riojano de verdad, de los que a pesar de llevar nada menos que 55 años residiendo en la hermosa capital gallega, La Coruña, recibe—y saborea, no cabe duda—los que llama aires de su tierra que cada día le lleva nuestro periódico, tuvo la delicada atención de invitarnos a que, durante nuestras vacaciones, visitáramos dicha población, ofreciéndonos incondicionalmente. Aparte lo que personalmente tiene de afectuoso para nosotros, y que nos llena de sincera gratitud, queremos registrar el dato simpaticísimo, por lo que significa en relación con la ciudad más caracterizada de los hijos de esta nuestra querida región.

Los riojanos, en general, tenemos melida dentro del alma a nuestra Rioja y a nuestro Logroño, y allí donde haya un hijo de la misma, habrá siempre un cantor excelente de sus virtudes, ederezadas con esa salsa que la distancia llena de emocionados recuerdos. Tal es el caso de don Fortunato García, industrial propietario coruña, puesto que desde hace 55 años es dueño de una

importante imprenta y papelería, que gira con el nombre «García-Barra», pero que ni un solo día ha dejado de ser riojano y de sentir en riojano, como lo demuestra a través de sus cordiales misivas. Por nuestra parte, le enviamos un abrazo simbólico, pero efusivo, con nuestros votos porque durante muchos años más siga representando a la Rioja en esa maravillosa ciudad de La Coruña y nuestra promesa de que, si tenemos una oportunidad la visitaremos y utilizaremos complacidos sus amables ofrecimientos.

Otro paisano nos escribe desde Cañarías. Es un antiguo, si que desconocido amigo, que con el seudónimo de «Juan Jarrero», ha respondido en todo momento a nuestros llamamientos en favor de los menesterosos, enviándonos sus «duritos»—por cierto impecables cual si salieran en aquel momento de las planchas de imprenta—lo que demuestra la calidad de sus sentimientos. Un buen riojano.

Su carta, amigo, nos ha emocionado, y gustosos hemos cumplido su grado encargo en la administración. Mucho, muchísimo celebraremos que a esas lejanas tierras, trozo de nuestra Patria, lleve diariamente nuestro periódico esos aires de la patria chica que usted ahora, así como que en nuestra diaria labor, siga encontrando materia para el comentario en los acontecimientos tan chérricos como los que cita, para que frecuentemente se les sica hacienda a usted y a los demás paisanos, a los que cordialmente saludamos desde esta columna, día boca agua.

Como siempre a mandar todos.

R. de la C.

NOTICIAS DIVERSAS

Sensible desgracia.—En la tarde de ayer, sábado, el obrero mecánico Cándido Ruiz García, de 27 años de edad, casado, natural y vecino de Logroño, al arreglar las luces del subterráneo del frontón Bati Jai, por el hueco que hace el tejado y el techo, se rompió uno de los tablillos que cubren la techumbre, cayéndose el obrero al interior del salón de una altura de 13 metros.

En estado gravísimo fue trasladado al desgraciado Cándido al Hospital Provincial, donde falleció en los pocos momentos de su ingreso.

Deploramos tan grave accidente y nos asociamos al pesar que embarga a los deudos del fallecido.

Accidente mortal.—A las seis y cuarto de la tarde del viernes, el obrero albañil Sergio Martínez Gastón, de 53 años, natural de Oyón y vecino de Logroño, tuvo la desgracia de caerse del tercer piso de la casa en construcción número 5 de la calle del Polvorín, siendo llevado en gravísimo estado al Hospital Provincial, donde falleció a las nueve de la noche.

Lamentamos esta desgracia, que llena de luto un hogar y nos asociamos al dolor que embarga a la apenada esposa, doña Josefa, hijos y demás familiares.

Fiesta de exaltación palentina.—Se celebrará el día 6 del próximo mes de septiembre patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento palentino

y con la colaboración de organismos oficiales y del Movimiento.

Los trabajos a presentar por los concursantes consistirán en tomas de Literatura e Historia, para la primera sección; Arte, para la segunda y trabajos técnicos en la tercera.

Los premios que se otorgan son de cantidad, y el Jurado calificador se dará a conocer en la última decena de agosto.

Las bases de este concurso son las generales que rigen en todos los similares.

Cupón pro-ciegos.— En el sorteo verificado ayer, resultó premiado el número 009.

Los cupones terminados en 09 están premiados con 250 pesetas cada uno.

Servicio farmacéuticos.— Farmacias abiertas hoy, domingo, hasta las ocho de la tarde: Sr. Sanz Martín, General Franco, 1.

Sr. Bengoa, General Mola, 21. Servicio nocturno: Señor González Cuevas, Marqués de San Nicolás, 133.

Semanero de enfermos.— Redonda, don Mateo Sáenz, Muro de Cervantes, 11, piso primero; Santiago, don Luis Cloridia, Sagasta, 24, cuarto piso, izquierda; Palacio, don Juan José Bozal, Avenida de Colón, 25, primero.

BAR BILBAO
Obsequia HOY a sus clientes con UNA TAPA a la hora del Vermut
MERENDAS ECONÓMICAS. — GRAN VARIACION.
NO DEJE DE VISITAR EL BAR-RESTAURANTE «BILBAO»
MAYOR, 117

BARACHOL
contra enfermedades de la piel, cuero cabelludo, eczemas, erupciones, granos y sarna. Suprime el picor.
Centros Sanitarios s.n.m. 1.122

DORIA y C.ª S.L.
Calvo Sotelo, 4. Teléfono 23-32
Las mayores existencias y accesorios de la región
Casa fundada en 1912
Antes de comprar, consúltenos

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

DELEGACION PROVINCIAL DE LOGROÑO
Racionamiento en la capital correspondiente a la semana 32 de la colección de cupones de la tarjeta de abastecimiento.

A partir del día 7, y hasta el 14 del actual inclusive, se procederá a la distribución de los artículos que se detallan, previo corte de los cupones que se indican y precios que se expresan:

Para adultos:
Aceite: a un cuarto de litro; contra la tira II completa y precio de 1750 pesetas.
Arroz: a 100 gramos; con la tira III completa y precio de 0'30 pesetas.

Patatas: a dos kilos; con la tira IV completa y precio de 1'05 pesetas kilo.
Azúcar nacional: a 100 gramos; con la tira V completa y precio de 0'50 pesetas.

Macarrón: a 200 gramos; con el cupón 77 de la hoja de Varios y precio de 1'00 pesetas.
Para infantiles

Aceite: a un cuarto de litro; contra la tira II completa y precio de 1750 pesetas.
Arroz: a 100 gramos; con la mitad de cupones de la tira III y precio de 0'30 pesetas.

Harina: a 200 gramos; con la otra mitad de cupones de la tira III y precio de 0'70 pesetas.
Patatas: a dos kilos; con la tira IV completa y precio de 1'05 pesetas kilo.

Azúcar nacional: a 250 gramos; con la mitad de cupones de la tira V y precio de 1'25 pesetas.
Leche en polvo: a 250 gramos; con la otra mitad de cupones de la tira V y precio de 4'50 pesetas.

Macarrón: a 200 gramos; con el cupón 77 de la hoja de Varios y precio de 1'00 peseta.
Igualmente se distribuirá jabón a razón de medio trozo de 250 gramos, para adultos, y a trozo de 500 para infantiles, con el cupón 78 de la hoja de Varios y precio de 1'95 pesetas y 3'90 respectivamente.

Res del Ejército de Tierra, Mar y Aire.

Las solicitudes para poder optar a estas becas, pueden recogerse en esta Delegación Provincial (General Mola, 61 primero), donde se facilitarán cuantos datos sean necesarios.

DE SOCIEDAD

Natalicio.— Con toda felicidad ha dado a luz un niño, doña María Jesús Zaragoza García Escudero, esposa del prestigioso abogado, don Antonio de Hidalgo Recalde.

La recién nacida, a la que deseamos dilatada y feliz vida, se le han impuesto los nombres de María Soledad Juana de Lestona Caridad.

Ehorabuena a los padres y abuelos de la nueva legroneza.

Boda.—Ayer, a las diez y cuarto, en la I. E. Colegial de Santa María de la Redonda, altar de Nuestra Señora del Pilar, tuvo lugar el enlace matrimonial de nuestra vecina, la señorita Josefina Miranda González, con el joven Felipe Cenzano Carrillo, antiguo convectivo, técnico industrial mecánico y electricista de los «Saltos del Nansa, S. A.».

Fuieron padrinos de los contrayentes, doña Dolores Carrillo, viuda de Cenzano, madre del novio, y don Luis Miranda, alférez-cadete de la Academia de Artillería, hermano de la desposada.

Firmaron como testigos, don Arturo y don Alfonso Cenzano, hermanos del novio, por parte de éste, y por parte de la novia, don Santiago López Guerrero, don José Miguel Delgado, don Arturo Martínez y don Victoriano Carcedo.

La boda se celebró en la intimidad por reciente luto de la joven esposa, habiendo comprendido el nuevo matrimonio su viaje de luna de miel para Zaragoza, San Sebastián, Bilbao y Santander.

A los ya esposos Cenzano-Miranda, nuestra cordial felicitación, extensiva a sus familiares, deseando a todos venturas sin cuento.

SECCION RELIGIOSA

IGLESIA IMPERIAL DE SANTA MARIA DE PALACIO.— Solemne novena en honor de la Santísima Virgen, en el Misterio de su Asunción, Patrona de la parroquia.

Dará comienzo el próximo martes, día 7, a las siete y media de la tarde, con exposición de S. D. M., rosario, novena, reserva y Salve.

Los días 13, 14 y 15 predicará el R. P. Félix Fernández, S. J., Superior de esta Residencia.

El día 15, festividad de la Asunción, a las ocho y media, misa de comunión, y a las once, solemne. Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M. hasta la función que tendrá lugar como está anunciado, terminándose con la procesión y Salve.

RESTAURANTE ADELA

EXCELENTE COCINA
CALVO SOTELO, 2. — Teléf. 18-06.

LOS CALORES Y LAS MALAS AGUAS producen muchas enfermedades. ¿QUIERE EVITARLAS?
Beba la mejor y más económica AGUA MINERAL NATURAL

RIVA LOS BAÑOS

CONTABILIDAD

¡ESTO ES SU PORVENIR!

Aprenda en su casa por correspondencia, sin abandonar sus ocupaciones, en horas libres, y en poco tiempo y por poco dinero se capacitará para ocupar magníficos empleos. DECÍDASE ENSEGUIDA

Pida hoy mismo folleto explicativo GRATIS Y SIN COMPROMISO

ACADEMIA BRUJULA

Apartado 817 BILBAO
El fuego es un BUEN SERVIDOR mas es un AMO temible. El KUSTOS, sin embargo, domina con facilidad su terrible PODERIO.
Representante para la provincia

PEDRO ANTON

General Mola, 124. — Logroño

RELOJES SUIZOS

RELOJES SUIZOS 10 AÑOS GARANTIA
CROMOMETROS-REPORTIVOS
CALENDARIOS
ENVIAMOS POR CORREO HASTA SU DOMICILIO-FACILIDAD DEVOLUCION
PDA CATALOGO GRATIS
FABRICAS SUIZAS REUNIDAS HERMANI

ARNEDILLO

FONDA VDA. DE LUIS MORAL.
Con grandes reformas interiores.
El 23-25 es el teléfono de la fábrica de maletas, al que puede acudir en la seguridad de que será usted servido diligentemente. Reparaciones, fundas, carteras, neceseres, etc. General Mola, 67, Ricardo.

LOS ENFERMOS DE ESTOMAGO CAIDO

por fin se ven libres de las anti-cuadas y engorrosas fajas con vejiga de aire, porque existe el pequeño y blando cinturón de siete centímetros ELEVADOR ABDOMINAL HERNISAN ideado para elevar el estómago e intestinos a su posición normal. (Patente de Invención 163873) Consulte al médico. (C. O. S. 7295). AVISO: Visita en LOGROÑO, jueves 9, de 10 a 1. CONSULTORIO DE DON ROBERTO BAZAN, CALLE BRETON DE LOS HERREROS, 17, según su prescripción. HERNISAN (ESTUDIO ORTOPEDICO) BALMES, 104-BARCELONA

ARNEDILLO

FONDA Y CAFE
HIJOS DE MARRODAN LAZARO
la más próxima al BALNEARIO.

Ceras baratas

ENCAUSTICO SOLIDO:
Bote de 1 kilo Ptas. 18'55
Bote de 1/2 kilo Ptas. 10'25
Bote de 1/4 kilo Ptas. 5'75
Pastillas de cera a Ptas. 2'50
Cera blanca y amarilla a granel, a 20 y 25 ptas. el kilo
Productos Lázaro (FABRICA)
Quelpe de Llano, 52 — Teléfono 1065
Servicio a domicilio

VERMUT

Deleite su paladar con LA CUESTA HARO EL GRAN APERITIVO RIOJANO

Los encargos en materia de mobiliario no tienen ninguna ventaja sobre lo que puede adquirir Vd. en Muebles Orús. Cualquier habitación de su casa puede ser amueblada por Muebles Orús. Y si deposita su confianza en Muebles Orús no quedará defraudado. Pregunte Vd. a cualquier comprador de Muebles Orús y atestiguará estas afirmaciones. Gran Exposición en P-stón de los Herreros, 17.

Los mejores aparatos Radio PRIETO

Hermanos Moroy, 26

Bauls - Maletas

Fundas. — Reparaciones. BIENVENIDO. — Calvo Sotelo, 15.

URALITA

PRIMITIVO SANZ
Mosaicos Tres.
CONCESIONARIO

CENTROS OFICIALES Hace 25 años

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

DELEGACION PROVINCIAL DE LOGROÑO
Racionamiento en la capital correspondiente a la semana 32 de la colección de cupones de la tarjeta de abastecimiento.

A partir del día 7, y hasta el 14 del actual inclusive, se procederá a la distribución de los artículos que se detallan, previo corte de los cupones que se indican y precios que se expresan:

Para adultos:
Aceite: a un cuarto de litro; contra la tira II completa y precio de 1750 pesetas.
Arroz: a 100 gramos; con la tira III completa y precio de 0'30 pesetas.

Patatas: a dos kilos; con la tira IV completa y precio de 1'05 pesetas kilo.
Azúcar nacional: a 100 gramos; con la tira V completa y precio de 0'50 pesetas.

Macarrón: a 200 gramos; con el cupón 77 de la hoja de Varios y precio de 1'00 pesetas.
Para infantiles

Aceite: a un cuarto de litro; contra la tira II completa y precio de 1750 pesetas.
Arroz: a 100 gramos; con la mitad de cupones de la tira III y precio de 0'30 pesetas.

Harina: a 200 gramos; con la otra mitad de cupones de la tira III y precio de 0'70 pesetas.
Patatas: a dos kilos; con la tira IV completa y precio de 1'05 pesetas kilo.

Azúcar nacional: a 250 gramos; con la mitad de cupones de la tira V y precio de 1'25 pesetas.
Leche en polvo: a 250 gramos; con la otra mitad de cupones de la tira V y precio de 4'50 pesetas.

Macarrón: a 200 gramos; con el cupón 77 de la hoja de Varios y precio de 1'00 peseta.
Igualmente se distribuirá jabón a razón de medio trozo de 250 gramos, para adultos, y a trozo de 500 para infantiles, con el cupón 78 de la hoja de Varios y precio de 1'95 pesetas y 3'90 respectivamente.

ARNEDILLO

FONDA DE PARRAS
MUY PROXIMA AL BALNEARIO.

AVICULTOR Y GANADERO!

Si a Vd. le interesa ganar más dinero, empiece hoy mismo a dar la famosa

Harina de Pescado RUVEL

a sus aves y ganado vacuno. Máximo rendimiento, mínimo costo.
JULIO RUIZ DE VELASCO
Avda. José Antonio, 12. BILBAO

OPTICA - FOTO

GENERAL MOLA, 116. Teléf. 12-90.

YOGHOURT

FARMACIA MIGUEL MUÑOZ
Marqués de Vallejo, 19.
Teléfono 17-14.

ESTETICA BELLEZA

Píldoras Circasianas reconstruyentes ideales creadas expresamente para la mujer. Muy convenientes para las señoras y señaladas de las damas de mejor se belleza. Venta Farmacia 11) plus, franco. Por correo al Apartado 491 - Barcelona (C. O. S. n.º 3497)

GALLIOL

Diplomas y Medallas en las Exposiciones de Sevilla y Asturias.
JOSE CAMPS
REFORMA DE JOYAS
C. Mola, 30, 1.º — Teléf. 21-49

LUBRICANTES

Grasas - Valvulinas
Marcas americanas seleccionadas entre las mejores calidades.
CELSO RUBIO
VARA DE REY, 11

Delegación de Hacienda

LIBRAMIENTOS
Angel Martínez Navajas, Antonio Escudero, Carmen Bustamante Elia, Casa Instaladora «Isidro Jover», Cesáreo López Maestro, Diógenes Bastida, Elias Cadarso, Emilio Doncel, Emilio López Gil, Frustuoso López, habilitado de la Audiencia Provincial, hijos de la viuda de Donato Sáez, Hilario Ramos, Jesús Espinosa Viscarret, Jesús Segura, José Guillar López, José María Ruiz, Raimundo Gil Vera, representante de Tabacalera, S. A., Segundo Ruiz.

CLASES PASIVAS
Indice de las órdenes de pago que se han recibido de la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas:
Don Justo Hurtado Fernández y esposa, don Fidel Puertas Azofra y esposa, don Flora Tránsito Pradera Pérez, M. Militar, traslado; doña Felicitana Avilés Segura y don Agapito Martínez Ureta, jubilados, traslado.

Gobierno Militar

EJERCICIO DE TIRO
El día 7 del corriente mes realizará el Regimiento de Infantería Bailén número 60 un ejercicio de tiro de morteros, en el campo de la Rad de Lasuen y en dirección S. E.

Lo que se advierte al vecindario de los términos municipales de Villamediana, Murillo de Río Leza y de esta capital para general conocimiento, por ser declarada zona peligrosa, todos los accesos del citado pueblo de Murillo, y todos los caminos que conducen desde el kilómetro 7 al 12 de la carretera de Zaragoza al campo de la Rad de Lasuen.

¡Camisas! ¡Camisas!

Una confección moderna le ofrece

PALACIOS GRATIS

Se le confeccionará y remitirá por correo bonita sortija propaganda, de pata, forma sello, con foto esmalte. Envíe fotografía y medidas del dedo (una tira de papel o un hilo) a «Estudios Madrid». Apart. 10043. Madrid.

En Nájera fué solicitada la mano de la señorita Encarnación Lacalle Alamos, para don César Ojeda Ochoa, fijándose la boda para el día 28 del actual.

HACE 50 AÑOS.—Fué numerosa la asistencia de logroñeses y riojanos a Vitoria a las corridas de fiestas. Fuentes estuvo monumental y Bolo y Jarana, desgraciados, en la primera. El ganado de Alexis bueno, mató 12 caballos. En la segunda, los toros de Isarra superiores. Fuentes muy bien. Bolo y Jarana muy mal. Cavallo muertos 13. Después del cuarto toro la presidencia publicó un bando anunciando que sólo quedaban tres picadores útiles para la lidia, pues los demás estaban inutilizados, según prescripción facultativa. La entrada, floja en ambas corridas.

En Murillo jugaron un partido de pelota a cesta, y a 40 tantos, atravesándose una respetable cantidad, «Chigueto de Murillo» y «Miralo», contra «Tandilero» y «Miriga», ganando los primeros, por seis tantos.

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—María Soledad Juana de Lestona Caridad de Hidalgo Zaragoza, María Soledad Matilde Martínez Sáez-Bento y Angel Ignacio Noguera Suberriola.
Defunciones.— Gonzalo Ceña Sáenz, de 16 días, de Ventrosa.
Matrimonios.—Felipe Cenzano Carrillo con Josefina Miranda González y Luis Tejada Fernández con Andresa Romero García.

Registro Civil

PARA EL HOMBRE FATIGADO EL TRABAJO ES UNA TORTURA

MOBILIARIOS

El exceso de trabajo intelectual produce fatiga cerebral, que se manifiesta claramente por un nerviosismo, un decaimiento y una ocupación excesiva por las cosas que habitualmente carecen de importancia. Notamos, a la larga, que nuestro esfuerzo no rinde como debía, que nos falta tiempo para cumplir la misión a que estamos habituados.

Queriendo corregirlo por un esfuerzo aún mayor, se pierde el bienestar, y poco a poco el hombre se va haciendo esclavo de su desorden.

Si nota cualquiera de estos signos de fatiga de su sistema nervioso, pida consejo a su médico y recorra con confianza al Fósforo Ferrero. Después de un breve tratamiento con cuatro a seis comprimidos diarios tendrá nuevamente alegría, recobrará la plenitud de sus facultades intelectuales y se sentirá nuevamente capaz y satisfecho de su trabajo. El gozo de vivir será la característica que presida sus más arduas ocupaciones.

Pida siempre el legítimo Fósforo Ferrero. Rechace las imitaciones.

TALLERES

LIZARANZU

PERMANENTES AL ACEITE, TINTES, MASAJES, CEJAS Y MANICURA
MOLA, 27, 2.º, centro. Teléfono 1967.
(Entrada por Mercadería Milagros)

MOBILIARIOS

El exceso de trabajo intelectual produce fatiga cerebral, que se manifiesta claramente por un nerviosismo, un decaimiento y una ocupación excesiva por las cosas que habitualmente carecen de importancia. Notamos, a la larga, que nuestro esfuerzo no rinde como debía, que nos falta tiempo para cumplir la misión a que estamos habituados.

Queriendo corregirlo por un esfuerzo aún mayor, se pierde el bienestar, y poco a poco el hombre se va haciendo esclavo de su desorden.

Si nota cualquiera de estos signos de fatiga de su sistema nervioso, pida consejo a su médico y recorra con confianza al Fósforo Ferrero. Después de un breve tratamiento con cuatro a seis comprimidos diarios tendrá nuevamente alegría, recobrará la plenitud de sus facultades intelectuales y se sentirá nuevamente capaz y satisfecho de su trabajo. El gozo de vivir será la característica que presida sus más arduas ocupaciones.

Pida siempre el legítimo Fósforo Ferrero. Rechace las imitaciones.

LUBRICANTES

Grasas - Valvulinas
Marcas americanas seleccionadas entre las mejores calidades.
CELSO RUBIO
VARA DE REY, 11

El revolucionario de los coñacs

JACOBO I

BALNEARIO DE ALZOLA

A una hora de San Sebastián
RINON — URINARIAS — COLICOS NEFRITICOS — ARTRITISMO.
Gran Hotel del Balneario. — 100 habitaciones en el gran edificio del manantial.

MARRUECOS, HONOR Y FUERZA DE ESPAÑA

Por Rafael de Roda

Desde que se dió a conocer el estatuto vigésimo de nuestro Protectorado de Marruquí—Tratado hispano-francés de 27 de noviembre de 1912—hasta el advenimiento de la Dictadura, el problema de Marruecos se discutió apasionadamente.

Los impugnadores de la acción de España allende el Estrecho esgrimían cuatro argumentos fundamentales. Marruecos—se decía—no es una frontera, porque las minúsculas y dispersas parcelas de territorio que nos fueron adjudicadas, no constituyen una zona de seguridad, una verdadera cabeza de puente, que sirva de salvaguardia a nuestras costas fronterizas, peninsulares o insulares. No pueden considerarse como una colonia, porque esos territorios carecen de amplitud y condiciones suficientes para nuestra expansión demográfica y económica. No pueden constituir un mercado, porque, dado el régimen de «puerta abierta» que Marruecos había quedado sometido en Algeciras, España no podía aspirar a mantener una competencia ventajosa frente a otros países fuertemente industrializados. No podían, en fin, revalidar nuestro papel internacional, porque las zonas reservadas a España no constituían realmente un protectorado; no eran más que simples esferas de influencia o, a lo sumo, un subprotectorado subordinado al Protectorado verdadero, que era el de Francia. Ni siquiera se tuvo en cuenta la autorizada declaración de don Antonio Maura afirmando, como jefe del Gobierno, que con nuestra zona, el Sultán no tiene ni en lo espiritual ni en lo político absolutamente un átomo de autoridad, porque toda entera, permanentemente, la tiene delegada en el Jalfila, sin que sobre eso se pueda decir razonadamente nada de que no son idénticos los derechos y las holguras o las trabas a los de la acción del Gobierno francés en su zona.

Frente a esos argumentos hicimos constar—el 17 de mayo de 1918—que por lamentable que fuese el hecho de que nuestra zona jalfiliana hubiera sido objeto de tantos regatos, trabas y limitaciones, injustas y hasta vejatorias, España estaba en la ruta de un destino histórico y había asumido en Marruecos una empresa que no podía abandonar por razones supremas de previsión nacional y, sobre todo, de dignidad. Añadiendo que si se consagraba seriamente al cumplimiento de su misión, rehabilitaría ante el mundo su capacidad colonizadora y recobraría ponderación en su papel de potencia internacional.

El general Primo de Rivera, rectificando leal y noblemente, como gobernante, ciertos puntos de vista puramente personales, encauzó el problema de Marruecos, completando magistralmente la obra fundamental de la pacificación, revalorando los títulos de nuestro Protectorado e inaugurando una política propulsora de los intereses materiales y morales de la zona protegida. El Movimiento nacional ha superado aquella gestión admirable, según hemos demostrado en otros artículos, presentando samaritanamente, con datos estadísticos, el balance económico y el balance social de su labor africanista. Será bien, por consiguiente, completar ese estudio sumario anotando los elementos esenciales de lo que podríamos llamar el «balance político», es decir, la aportación de valores vitales y espirituales incorporados a España por el ejercicio de su acción de protectora.

Nadie, en efecto, podrá negar ninguna de estas tres grandes realidades. Primera: que Marruecos ha sido una escuela de energía, en la que se ha formado un ejército que rinde fervoroso culto a la patria, a la disciplina y al heroísmo, al frente del cual se alzó, providencialmente, para poner fin a la anarquía en que se había hundido la nación, nuestro Generalísimo Franco. Segunda: que en Marruecos viven hoy unos 85.000 españoles, sin contar el incremento demográfico registrado en nuestras plazas de Soberanía, cuyo censo se ha elevado de los 33.000 habitantes que, aproximadamente, comprendía antes de nuestra intervención, a una cifra que excede de 150.000 en la actualidad, y que de esa masa de población—que ha creado una riqueza considerable—salieron innumerables muchachos: unos para hacerse alféreses provisionales en la solera legionaria de Dar Riffian y otros, para incorporarse a aquellas milicias falangistas que acompañaron al Ejército en su marcha asombrosamente victoriosa desde Sevilla hasta las puertas de Madrid. Tercera: que el pueblo marroquí se unió desbordando entusiasmo a nuestra cruzada, alistándose sus hombres en los Tabores, Mehallas y Tiradores de Ifni, que en oleadas incansables cruzaban el Estrecho para compartir con nuestros soldados los sacrificios de la lucha y la gloria del triunfo. El Gran Visir Sidi Gammia, ese gran amigo que acaba de perder, para siempre, España, consagró esa unión de los dos pueblos con esta frase

EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO DE ZARAGOZA

Concurso de Bocetos para la construcción de un farol que simbolice el reinado y Patronato de la Santísima Virgen del Pilar sobre la Hispanidad

BASES

Primera. El Excmo. Ayuntamiento de Zaragoza abre concurso de bocetos para la construcción de un farol que simbolice el reinado y Patronato de la Santísima Virgen del Pilar sobre la Hispanidad, con destino a la solemne procesión del Rosario General, que desfila por las calles de Zaragoza, en la tarde del 13 de octubre.

Segunda. Podrán tomar parte en este concurso todos los artistas españoles, portugueses e hispanoamericanos.

Tercera. Los bocetos podrán ser ejecutados por cualquier procedimiento pictórico, siendo la composición de libre elección del artista, pero teniendo siempre presente la finalidad y objeto del concurso, para lo cual el Excmo. Ayuntamiento pone a disposición de los señores concursantes la obra premiada por el mismo, que lleva por título «La Virgen del Pilar, Reina y Patrona de la Hispanidad», de la que es autor el presbítero don Francisco Gutiérrez Lasanta.

Cuarta. El autor del boceto presentará cuantos detalles juzgue necesarios para la mejor comprensión del mismo, teniendo en cuenta que todo el farol ha de ser de cristal, y que ha de iluminarse eléctricamente en todo su interior.

Quinta. Se concederá un solo premio de cinco mil pesetas al autor del boceto que resulte elegido por el jurado que designe el excelentísimo Ayuntamiento de Zaragoza.

Sexta. El fallo del jurado será inapelable, y el concurso podrá ser declarado desierto, si a juicio de aquél no se presentase ningún boceto merecedor del premio.

Séptima. El boceto premiado quedará de propiedad del excelentísimo Ayuntamiento de Zaragoza, con todos los derechos.

Octava. El autor del boceto premiado quedará obligado a facilitar cuantas aclaraciones, orientaciones y perfiles resulten necesarios para su exacta reproducción al contratarse el farol.

Novena.—El plazo para la admisión de bocetos finará a las seis de la tarde del día treinta y uno de agosto de mil novecientos cuarenta y cinco, y la entrega de los bocetos se verificará en los locales municipales, situados en el piso segundo del Teatro Principal (Coso, 63, Zaragoza), debiendo acompañar a cada uno de ellos, un sobre cerrado que contenga el nombre, apellidos y domicilio del autor, y en la parte exterior el lema del correspondiente boceto.

Décima. El Excmo. Ayuntamiento de Zaragoza se reserva el derecho de celebrar una exposición con todos los bocetos presentados al concurso o con los que estime convenientes.

Zaragoza, 12 de julio de 1945.—Por la Comisión de Gobernación: El teniente de alcalde-presidente, Juan Bautista Bastero.

Aprobadas estas bases por la Comisión Permanente del Excmo. Ayuntamiento, en 20 de julio de 1945.—El secretario ejerciente, Carmelo Zaldivar.—V.º B.º: El alcalde, Francisco Caballero.

TAURINAS

LA NOVILLADA DE HOY Día 14: Toros de Saltillo para Ortega, Manolete y Parrita.

OTRO MAS... Por insuficiencia en el peso de las reses lidiadas el día 26 de julio en la plaza de toros de Valencia, se ha impuesto al ganadero don Joaquín Buendía (antes Santa Coloma), la multa de 3.000 pesetas.

PROGRAMAS PARA HOY Vitoria.—Toros de Villamarta para Ortega, Arzuza y Parrita. Coruña.— Armillita, Pepe Luis Vázquez y Luis M. Dominguín, y toros del Conde de la Corte. Santander.—Silverio Pérez, Manolo Escudero, El Choni y Pepín M. Vázquez, y toros de la Vda. de Moleto.

Estella.—Cañitas y Julián Marín, y toros de Pérez de la Concha. Madrid.— Antonio Torcano, Manuel Navarro y Andalúz II, y novillos de Soto. Barcelona.— Balderas, Boni, Faura y Belmonte, y novillos de Sánchez. Zaragoza.— Pericás chico, Carmona y Palacios, y novillos de Villa. MIGUELIYO

Con ello, y las buenas esperanzas de que viene precedido el malagueño Ruiz Torres puede, en efecto, resultar sumamente entretenida la novillada de esta tarde, que cuenta además con alicientes y atractivos de tanta importancia como esos «sobres misteriosos» con cuya posesión se resuelven unos días de veraneo, y las animadas vaquillas.

El programa garantiza en todas sus partes una tarde distraída. La novillada comenzará a las cinco y media en punto. OTRO RASGO DE ARRUZA El famoso diestro Carlos Arruza, al que de tanta fama como sus portentosas faenas, la repetición de desprendimientos y generosidades, ha tenido otro rasgo de los que propician agradecimientos y simpatías.

El «amanito» se ha comprometido a torear en el pueblo levantino de Torreblanca, haciéndolo gratuitamente y pagándose los dos toros, cuya carne, además, se distribuirá entre la gente necesitada de la localidad.

La plaza lagareña será habilitada para circo taurino y el carácter del festival es absolutamente benéfico. No hay que decir que en Torreblanca existe un «arrucismo» generalizado y que el mejicano va a tener allí una acogida delirante.

LA CRUZ DE BENEFICENCIA A DOMECQ Bien merecida tiene esa honrosa distinción el gran caballista y colosal rejoneador, Alvaro Domecq.

La inversión que de sus honorarios hace el ilustre prócer jerezano dedicándolos íntegramente al sostenimiento del Oratorio de los PP. Salesianos, de Jerez, con lo cual un crecidísimo número de muchachos encuentran el acceso a la vida en las debidas condiciones de instrucción y preparación, ha sido justamente premiada con el ingreso de don Alvaro Domecq en el Orden de Beneficencia.

De ese oratorio, han salido también grandes toreros, entre ellos Manolete, Juanito Belmonte, Gitanillo de Triana, Andalúz, Pepín M. Vázquez y el propio Alvaro Domecq. Nos unimos al general aplauso con que ha sido recibida la concesión de la Cruz de Beneficencia a Alvaro Domecq, generoso protector de los niños pobres.

NINO DE LA PALMA, PADRE E HIJO El novillero Niño de la Palma, hijo de Cayetano y heredero de su prestigioso apodo taurino, va mostrándose merecedor de tal herencia, acumulando sobre ella éxitos y triunfos.

Ahora, Niño de la Palma II va a verse un tanto cohibido en el ruedo, al tener por subalterno a su propio padre, el auténtico Cayetano, de Ronda, que figura desde hace muy pocos días como banderillero en su cuadrilla.

Buen peón y buen banderillero, pero... EL CARTEL DE ALBACETE Han quedado ultimadas las combinaciones de la feria albaceteña. Sen las siguientes:

Septiembre, 10: Ortega, Manolete y Arzuza, y toros de Alipio Pérez. Día 11: Concha y Sierras para Manolete, Arzuza y Pepín Martín Vázquez. Día 12: Silverio Pérez, Luis Miguel Dominguín y Parrita, y toros de Contreras. Día 13: Ocho de Samuel Hermanos para Armillita, Silverio Pérez, Luis M. Dominguín y Pepín Martín Vázquez.

HERNIADO

No le importará el más excesivo calor usando para la contención y reducción de su heria el Super Obturador HERNIUS Automático, único sin tirantes, elásticos, peso ni presiones. Es un minúsculo elemento que se lleva sin notarlo. A medida, molde y prescripción facultativa. (C. C. S. 7791.) VISITA EN LOGROÑO: G. O. «HERNIUS» atenderá en LOGROÑO el día 11 del corriente, de 10 a 1, en el CONSULTORIO del médico FEREZ SANCHO, Plaza Alcázar de Toledo, 22, bajo su prescripción. HERNIAS INFANTILES: Visita diaria en el Consultorio del Dr. PEREZ SANCHO, Plaza Alcázar de Toledo, 22. CASA CENTRAL: Gabinete Ortopédico «HERNIUS». Rambla Cataluña, 34, pral. BARCELONA. Montera, 30 y 32, pral. MADRID.



Anís del Topo LA MARCA SUPREMA BALNEARIO BELASCOAIN 15 JULIO AL 30 SEPTIEMBRE Rapidísimos efectos curativos riñón ó hígado (cálculos arenillos); Artritis y reuma gotoso. Plaza P. de Viana, 5, Tif. 1239. PAMPLONA (C. S. P. n.º 269)

GUIA SANITARIA

Doctor M. Carbayo ESPECIALISTA PARTOS MATRIZ CIRUGIA GINECOLOGICA Muro Carmen 5-1. Telf. 2285 (C. S. P. n.º 35)

M. DE CARLOS PRACTICANTE PEDICURO GABINETE CALLISTA General Mola, 108, entresuelo. Teléfono 19-01. (C. S. P. n.º 16)

Laboratorio Garcia-Atance ANALISIS CLINICOS Bacteriología — Sero. — Orina. Sero. — Metabolismo basal. Av. Colón 11-1, Tlf. 1064. (C.S.P. 37.)

Amador Martínez Bernal Ex-Ayudante Dr. Sáinz de Aja. Del Hospital San Juan de Dios. ESPECIALISTA PIEL — SIFILIS — VENEREO Calvo Sotelo, 2. — Telf. 16-01. (C. S. P. n.º 58.)

F. RODRIGUEZ MORAL ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEADES DE LA MUJER Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. ONCE DE JUNIO, 5, 3, 4 d. Telf. 17-04. (C. S. P. n.º 100.)

I. Granado Azpeitia Embarazo - Partos - Esterilidad. Medicina y cirugía de la matriz. Breton, 13, 2.º. Teléfono 16-32. (C. S. P. n.º 40.)

Emilio Casas Especialista en PIEL, SIFILIS Y VENEREAS Muro Mata, 13. (C.S.P. n.º 12)

URBINA CORAZON — PULMON M. Villanueva, 2, 2.º. Tlf. 17-17. (C.S.P. n.º 49.)

F. ARANDA (De la Maternidad de Madrid.) ESPECIALISTA — PARTOS Y ENFERMEADES DE LA MUJER. Consulta de 10 a 2 y 4 a 6. C. Sotelo, 12. Tlf. 1362. (C.S.P. 53)

Roberto Bazán Médico-Puericultor Especialidades de la infancia. Bretón de los Herreros, 17, 2.º. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Teléfono 12-53. (C.S.P. n.º 38.)

MORAGÜES PULMON Y CORAZON TUBERCULOSIS RAYOS X PORTATIL. M. Mata, 13, 3.º. Telf. 1985. (C. S. P. n.º 14.)

MEDICO Se necesita sustituto durante los días del 14 al 19 de agosto, ambos inclusive. Dirigirse al señor médico de Galicia.

Angel Lor Sáenz Del Hospital de S. Juan de Dios ESPECIALISTA Enfermedades de la PIEL Y VENEREAS Martínez Zaporta 2. (C.S.P. 93.)

EL Dr. PERERA Cirujano del Sanatorio Antituberculoso de Santa Justa, estará en LOGROÑO del MARTES al JUEVES.

ESTOMAGO — HIGADO INTestino A. IRIGOYEN Calvo Sotelo, 4. Teléfono 16-07. (C. S. P. n.º 76.)

CORAZON — PULMON TUBERCULOSIS RAFAEL RUIZ MEDICO ESPECIALISTA Ex-Médico Agregado del Dispensario «LEDO» de Bilbao. RAYOS X MEDICINA GENERAL Gallarza, 1. — Teléfono 21-19. (C. S. P. n.º 62)

José María Sánchez OIDO, NARIZ GARGANTA Cirugía de CABEZA y CUELLO. Miguel Villanueva, 3, Tlf. 1076 (C. S. P. n.º 13.)

F. RAMOS MEDICINA INTERNA G. Franco, 26. Telf. 2105. (C.S.P. 56)

C. BENITO HEMORROIDES (Fistulas - Prurito - Fisuras) Hidroce. - Quistes sinoviales VARICES — ULCERAS REUMATISMO (Terminio - Oña Carta - Rayos X) HERMANOS MOROY 11, 2.º. CONSULTA DE 11 A 1 (C. S. P. n.º 11.)

TOROS EN VITORIA

JULIAN MARIN CORTA UNA OREJA VITORIA.— Primera corrida de fiestas. Buena entrada al sol y poco más de media, en sombra. Toros de Saltillo, regulares.

Ortega, en su primero, lancea con lucimiento y hace una faena valiente y eficaz para media estocada y un descabello. Ovación. En el cuarto, francamente mal. Pitos. Silverio Pérez, mal en su primero. En el quinto, aplaudido con la muleta y desacerado con el estoque. Fué derribado sin consecuencias.

Julián Marín, muy valiente. En el tercero amenizó la música la faena, a base de molinetes, naturales y marolettinas. Una estocada que mata sin puntilla. Ovación y oreja. En el sexto, no se confía y torea a distancia, pinchando varias veces y doblando el toro cuando sonaba el primer aviso. Pesos: 260, 239, 213, 236, 256 y 272 kilogramos.

ECONOMIA NACIONAL

El vino español en nuestro comercio exterior

Por JOSE ESTEVE MARTI

No hace mucho, elogiando puntualmente muy firmes de la economía española, un corresponsal español en Nueva York hablaba de la importancia de los vinos y el corcho en el comercio exterior de España. Y es muy cierto este aserto, y una gran verdad el hacer saber la exactitud de esta afirmación, reconocida también por altas personalidades muy destacadas en la nueva orientación que se da a la economía mundial.

Por ello, reconocido este punto base de partida, en la brevedad de este artículo estudiaremos tan sólo la importancia de los vinos españoles como producto esencial de exportación, destacando mucho más, no solamente su importancia presente, sino aquella que por necesidad habrá de conseguirse en el futuro, por la simplísima razón de que la producción vitivinícola española está fundamentada en razones de índole geográfica, causas que dan necesariamente a la vida y a los vinos un cierto monopolio de la naturaleza, sobre todo en ciertas calidades de vinos.

HECHOS

Saldrá mañana, LUNES, Amplia información deportiva, taurina, nacional, extranjera.

La producción de vinos españoles puede calcularse en una media aproximada de unos 19 millones de hectolitros, suponiendo para ello un año de cosecha normal. En cuanto al consumo se refiere, éste es vario, y de esta producción se destinan a destilería y subproductos una buena serie de vinos, así como otros se convierten en alcohol, alcohol que se da además de subproductos de la vid, orujos, heces, etc.

Tomando como base una producción de 19 millones de hectolitros antes citada, ya que lo que interesa en este renglón son las cantidades que se destinan a exportación, podremos observar entonces que la cantidad de litros que se exporta es bastante reducida. Así, comparativamente, desde 1940, la exportación da cuantitativamente las siguientes cantidades:

1940	40.000.000	litros exportados
1941	20.000.000	«
1942	30.200.000	«
1943	70.100.000	«
1944	80.600.000	«

Sin embargo, la valorización de esta exportación acusa un índice importantísimo que hace pasar al vino al primer plano de nuestro comercio exterior, dando para el de 1944 una valorización de 357 millones de pesetas, cifra que supera con mucho a la más importante dada hasta ahora por la naranja.

Pero conviene aclarar que estas exportaciones han sido mínimas en vinos comunes, y que no se ha llegado a exportaciones de tiempos pasados, en las que los vinos comunes daban cifras hasta de un par de millones de hectolitros. Realmente, lo exportado de vinos comunes en la cifra de 806.000 hectolitros, ha sido únicamente de 404.000 hectolitros de vinos corrientes, y el resto corresponde a vinos generosos, coñacs y vinos especiales.

Para el perfecto estudio y avaluamiento de la importancia de los vinos en nuestra balanza de comercio exterior, hay que contar con una normalización de precios en general, y calcular entonces lo que podrá dar de sí ese comercio nuestro hacia el exterior. Así tenemos que nuestros principales clientes del decenio anterior al período 1926-1935, no figuran para nada entre los que en la actualidad son la base y fundamento de nuestro comercio de vinos con el mundo. Por ello, si en el período del 1944 corresponde el primer lugar a los EE. UU. con 171.878.000 pesetas, y le siguen en orden de importancia Suiza, Gran Bretaña, Cuba y Méjico, cabe suponer el porvenir de este comercio cuando sea posible exportar a Francia, a los países europeos que antes eran consumidores, y se abra el gran mercado de América del Sur en la forma debida.

Lo que antecede es ya de sí bastante elocuente, y no hay duda de que justamente el vino español es uno de hecho convertido en uno de nuestros primeros productos de nuestra economía hacia el mundo exterior.

F. ARANDA (De la Maternidad de Madrid.) ESPECIALISTA — PARTOS Y ENFERMEADES DE LA MUJER. Consulta de 10 a 2 y 4 a 6. C. Sotelo, 12. Tlf. 1362. (C.S.P. 53)

SAENZ DE SANTA MARIA Queda suspendida la consulta en el Policlínica hasta el mes de septiembre, cuyo regreso se anunciará oportunamente.

G. HERRERO DE MIGUEL MEDICO-ODONTOLOGO RAYOS X CONSULTA GENERAL: 10 a 1. Consulta en horas fijas: 4 a 7. Vara de Rey, 6, 1.º. Telf. 15-81. (C. S. P. n.º 74.)

J. Esteban Iñiguez Del Instituto Rubio. Médico del Sanatorio «Santa Justa». Corazón, Pulmón, Tuberculosis. Rayos X. (C.S.P. 90) M. Villanueva, 5. — Telf. 1674.

José María Sánchez OIDO, NARIZ GARGANTA Cirugía de CABEZA y CUELLO. Miguel Villanueva, 3, Tlf. 1076 (C. S. P. n.º 13.)

F. RAMOS MEDICINA INTERNA G. Franco, 26. Telf. 2105. (C.S.P. 56)

C. BENITO HEMORROIDES (Fistulas - Prurito - Fisuras) Hidroce. - Quistes sinoviales VARICES — ULCERAS REUMATISMO (Terminio - Oña Carta - Rayos X) HERMANOS MOROY 11, 2.º. CONSULTA DE 11 A 1 (C. S. P. n.º 11.)

ASTIGARRAGA

Otorrinolaringólogo. — Jefe del Hospital de San Pedro de Madrid. Consulta y operaciones de garganta, nariz y oídos, los miércoles primero y tercero de cada mes, de 10 a 2, en la CLINICA DE LA SANTA CRUZ.

POLVORIN, 9. LOGROÑO. (C. S. P.)

CLINICA DE LA SANTA CRUZ

D. Azpeitia. - E. Martínez Iñiguez CIRUJANOS Jefes de Clínica del Hospital Provincial.

A. Fernández Marrodán Riñón — Vías urinarias — Próstata REGIDA POR RR. MM. HOSPITALARIAS DE LA SANTA CRUZ. POLVORIN, 9. LOGROÑO TELEFONO 16-00. (C. S. P. n.º 75.)

Próstata. - Riñón. - Vías urinarias DOCTOR RENEDO

EX-AYUDANTE DEL PROFESOR P. SAA. MEDICO POR OPOSICION DE LA FACULTAD DE MEDICINA, Y DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL DE MADRID CONSULTA EN BURGOS. CLINICA DOCTOR RENEDO. (C. S. P. n.º 90.)

CLINICA "Ntra. Sra. del PILAR"

Paseo Gonzalo de Berceo, 35. — Teléfono 21-26. RUIZ MIGUEL

Diplomado en Cirugía por oposición de Sanidad Militar. Director del Hospital Militar de esta plaza. Jefe de sus servicios quirúrgicos. CIRUGIA GENERAL Y CIRUGIA DE ESTOMAGO ARTICULACIONES Y FRACTURAS EN GENERAL. S. MARTINEZ DE LA RIVA Duquesa de la Victoria, 32. (C. S. P. 69.)

Sanatorio de Nuestra Señora del Pilar (Oyarzun)

TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEADES DEL PULMON Director: Dr. D. LUIS EIZAGUIRRE Magníficamente orientado, domina do el valle de Oyarzun. Espléndida explanada para curas de reposo en los pinares. Excelente cocina. A once kilómetros de San Sebastián. Buenas vías de comunicación, con parada de autobuses ante la puerta del Sana torio.

PENSION COMPLETA DESDE 35 PESETAS Consulta: PUERTO, 16, 1.º — Tel. fono 12.450. — SAN SEBASTIAN. (Aprobado por la Censu ra Sanitaria número 42.)

MONTOYA

M. VILLANUEVA n.º 8 (Frente al cine-o de a música del español) Teléf. 2126 GARGANTA - NARIZ - OIDOS Cirugía de Cabeza, Cara y Cuello Broncoscopia - Esofagoscopia (C. S. P. n.º 92.)

Balneario de Cucho (Burgos)

AGUAS SULFUROSAS — SULFIDRICAS — NITROGENADAS EXITO ENORME EN LAS ENFERMEADES DE LA PIEL CURAN LAS DE GARGANTA PRONQUIOS: CATARROS, ARTRITISMO FRECIOS ECONOMICOS. PIDAN FOLLETOS. A 16 KILOMETROS DE MIRANDA.

BALNEARIO BELASCOAIN

15 JULIO AL 30 SEPTIEMBRE Rapidísimos efectos curativos riñón ó hígado (cálculos arenillos); Artritis y reuma gotoso. Plaza P. de Viana, 5, Tif. 1239. PAMPLONA (C. S. P. n.º 269)



DEPORTES

CICLISMO V Circuito del Norte de España

Hoy da comienzo la gran prueba internacional que, organizada por nuestro querido colega «La Gaceta del Norte», y patrocinada por la Casa Orbea, ha de mantener durante varios días la atención de todos los aficionados ciclistas, igual nacionales que extranjeros.

Aparte del gran interés general que la carrera encierra, tiene para nosotros el interés particular de que se haya designado a la capital riojana como final de la etapa que, en su mayor parte, ha de ventilarse en las carreteras de su provincia. Por ello es fácilmente comprensible que sea esta etapa la que mayormente acapara la atención de los aficionados locales y en general de todo el público logroñés.

Encuadrados al Club Ciclista Logroñés todos los detalles de esta etapa, y, mayormente, de su final, no hay que decir que la organización ha de ser, en todos sus aspectos, perfectísima y merecedora de iguales elogios a los conseguidos otros años en carreras y ocasiones similares.

En esta que hoy da comienzo, la llegada de los corredores a nuestra capital será pasado mañana, martes, y la hora aproximada de la salida del cuarto de la tarde, saliendo al día siguiente, a las 9:30 de la mañana con dirección a Pamplona.

La etapa a correr hoy, es Bilbao-Santander, con un kilometraje total de 150 kilómetros, cuyo recorrido ha de hacerse, según el cálculo de los organizadores, en cinco horas.

Lo mismo esa etapa que las sucesivas de la carrera han de verse extraordinariamente animadas y competidas, puesto que el cerrarse definitivamente el plazo de inscripción de corredores lo habían hecho 92 de ellos, cuatro suizos y un portugués. Entre los ruidos nacionales figura el completo de ases.

Langarica, Mancisidor, Olmos, Delo Rodríguez, Trueba, Berrendero, Sánchez, Gándara, Carretero, Landu y otros muchos corredores de gran renombre, iniciarán en la etapa de hoy la lucha, que ya no cesará en todo el transcurso de la carrera. La cantidad de los premios y el prestigio de una destacada clasificación, son estímulos para que los corredores se superen así mismo y unan al éxito deportivo el éxito que aseguran por «La Gaceta del Norte» en sus trabajos de organización.

Es difícil, por ese gran número de ases, hacer raticiones sobre quién será este año el vencedor del Circuito.

En los cuatro años que viene concurren esta gran prueba internacional, sus respectivos ganadores, fueron:

1930.—Cañardo, en 29 horas, 34 minutos y 17 segundos.

1940.—Ezquerria, en 29 horas, 11 minutos y dos segundos.

1941.—Trueba, en 29 horas, 13 minutos y 45 segundos.

1942.—Ezquerria, en 33 horas, 41 minutos y 27 segundos.

El premio de la Montaña los ha ganado todos los años el gran escudador Trueba.

Se mejorarán estas marcas en el año actual?

En poca está el saberlo.

La etapa de mañana lunes, es sobre el recorrido Santander-Burgos (158 kilómetros).

petición Copa Española, reservada exclusivamente a los equipos de esa categoría que no lograron clasificarse en la fase primera de su campeonato liguero, y a los campeones regionales de primera categoría.

En virtud de ello, intervienen en el torneo Copa Federación 70 equipos de III División y 14 de campeonatos regionales, en total 84 contendientes que serán distribuidos por grupos de a seis clubs, determinados por proximidad geográfica.

Estos equipos jugarán la primera fase de la Copa, por el sistema de puntos.

En la segunda fase, por eliminatorias, intervendrán los dos primeros clasificados de cada grupo, o sea un total de 28 clubs. De la primera eliminatoria, quedarán exceptuados cuatro clubs, jugando 24 y los cuatro anteriormente exceptuados, jugarán la segunda eliminatoria; los ocho clasificados, la tercera, y así sucesivamente, para dar en nueve fechas al vencedor de la competición.

Todas las eliminatorias se determinarán emparejando a los clubs por proximidad, y el partido final se celebrará en el campo que designa la Federación, de acuerdo con los clubs finalistas, o libremente en otro caso.

Para la fase primera, o sea ya de puntos, se han señalado diez fechas (del 3 de febrero al 7 de abril) y para la de eliminatorias, nueve, (21 de abril a 16 de junio). Total, 19.

La III División, con este aditamento de la Copa Federación Española, va a ser movida e interesantísima.

NULVA DIRECTIVA DEL DEPORTIVO LOGROÑES

Satisfactoriamente terminadas las gestiones a que diera lugar la dimisión del presidente del Deportivo Logroñés, se ha llegado, previa la reglamentaria aprobación federativa, al nombramiento de nueva junta directiva del Deportivo Logroñés, que ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Luis Solana Moreno; vice, don Miguel Muro Pérez.

Secretario, don Abelardo López Urcía; vice, don Luis Herrero Ibáñez.

Tesorero, don José Luis Rabadán Guerrero; vice, don Santiago Andrés Martínez.

Vocales, don Hilario Pastor Piñón, don Juan Infante Navasa, don Florencio Aranda Ithurioz, don Pio Gil Rivera, don José Segura Buitrarena, don Luis María Noain García, don Guillermo Juliac Ruiz, don David Grijalba Verde y don Luis Garmacho Vázquez.

La competencia de todos estos señores, su comprobada afición y cariño que repetidamente vienen demostrando al mayor y mejor desenvolvimiento del fútbol logroñés y especialmente del Club Deportivo Logroñés, son suficientes garantías para confiar en que la venidera temporada hará el equipo titular local una campaña brillantísima, asegurando, a la vez, el normal desenvolvimiento económico de su sociedad.

Para todo ello, no ha de faltarles el apoyo de la afición deportiva, y en lo que nosotros podamos contribuir a ello, el nuestro.

Al felicitar a la nueva directiva blanquiroja, le deseamos el éxito más completo para bien del deporte y mayor prestigio del fútbol logroñés.

MAESTRANZA AEREA A SORIA

Inicia hoy sus partidos el Maestranza Aérea.

El Deportivo Numancia ha solicitado su desplazamiento para inaugurar el campo construido en Soria, y los maestrantes, ateniéndose

FUTBOL

COPA FEDERACION ESPAÑOLA

Complemento del torneo de la III División de Liga, cuyos detalles completos publicamos ayer, es la com-

petición Copa Española, reservada exclusivamente a los equipos de esa categoría que no lograron clasificarse en la fase primera de su campeonato liguero, y a los campeones regionales de primera categoría.

En virtud de ello, intervienen en el torneo Copa Federación 70 equipos de III División y 14 de campeonatos regionales, en total 84 contendientes que serán distribuidos por grupos de a seis clubs, determinados por proximidad geográfica.

Estos equipos jugarán la primera fase de la Copa, por el sistema de puntos.

En la segunda fase, por eliminatorias, intervendrán los dos primeros clasificados de cada grupo, o sea un total de 28 clubs. De la primera eliminatoria, quedarán exceptuados cuatro clubs, jugando 24 y los cuatro anteriormente exceptuados, jugarán la segunda eliminatoria; los ocho clasificados, la tercera, y así sucesivamente, para dar en nueve fechas al vencedor de la competición.

Todas las eliminatorias se determinarán emparejando a los clubs por proximidad, y el partido final se celebrará en el campo que designa la Federación, de acuerdo con los clubs finalistas, o libremente en otro caso.

Para la fase primera, o sea ya de puntos, se han señalado diez fechas (del 3 de febrero al 7 de abril) y para la de eliminatorias, nueve, (21 de abril a 16 de junio). Total, 19.

La III División, con este aditamento de la Copa Federación Española, va a ser movida e interesantísima.

a los preceptos reglamentarios, han silenciado las negociaciones hasta obtener el debido permiso de la Federación Nacional.

A ello obedece la reserva tenida en relación con tal partido.

Los maestrantes marchan hoy en autocar, saliendo de su domicilio social—Café Bar Continental—y formando la expedición los jugadores: Porres, Erdozia, Novoa, Arana (S.), Peña, Blasco, Vela, Emilio, Iraztorza, Bellido, Ricos, Ortigosa, Toló, Ros y Cámara, que ha fichado por el Maestranza.

La hora de salida es las siete y media de la mañana.

Deseamos al Maestranza Aérea, en esta su primera excursión, un viaje feliz y un resultado triunfal.

BALONCESTO EDUCACION Y DESCANSO

Los partidos últimamente jugados dieron los resultados siguientes:

Femeninos.—Día 2. Logroño E. D. en un encuentro difícil y apurado vence a Orive, en su propio terreno, por 19-7. Día 3: Licor del Polo triunfa ante el conjunto de Jiménez E. D., en Las Gaunas, por 19-10.

Masculinos.—Día 2: América E. D., en un bonito y lucido encuentro bate en Las Gaunas al Atlético Riojano, por 29-16. Día 4: C. N. S. triunfa ampliamente ante el Atlético Riojano, por 24-10.

Encuentros para hoy.—En Las Gaunas: A las once, Sevilla S. A. de Arnedo-Recreación (masculino). En Arnedo: A las 18:30, «Sevilla S. A.» de Arnedo-Licor del Polo (femenino). En Haro: A las 18, Haro E. D.-América E. D. (masculino). En nuestra próxima reseña daremos detalles de los encuentros celebrados.

PELOTA

PARTIDOS SUSPENDIDOS

El desgraciado accidente ocurrido ayer tarde en Bel Jai, hizo que la empresa, asociándose al duelo motivado por las sensibles consecuencias, suspendiera los partidos anunciados, igual de tarde, que de noche.

Hoy, después de la novillada, se jugará el interesante partido a mano entre Zabaleta y Aramburu contra Chiquito de Iraeta y Quejeto.

La jornada se completará con los consabidos partidos de raqueta.

X. X.

Notas Militares

RECLUTAMIENTO.—Se modifican los artículos quinto y sexto del Reglamento de 3 de enero de 1936, sobre los beneficios de exención del servicio militar a los españoles residentes en el extranjero. El D. O. número 171, de fecha 3 de agosto, publica la forma en que quedan redactados dichos artículos.

CURSOS DE APTITUD PARA EL ASCENSO A JEFE.—Las Escuelas de Aplicación de Infantería, Caballería, Artillería y la primera Sección del Establecimiento Central de Intendencia, desarrollarán con arreglo a los programas aprobados por la Dirección General de Enseñanza Militar, los cursos de aptitud, con arreglo a las normas que publica el D. O. de fecha 3 de agosto.

OPOSICIONES.—Para cubrir en la Academia de Sanidad Militar ciento cincuenta plazas de cabaleros cadetes médicos, entre doctores y licenciados en Medicina y Cirugía que no hayan cumplido los 30 años en fin del año corriente y para los que hayan prestado servicios en diferentes frentes de campaña, se amplía la edad hasta los treinta y cinco años.

Importante mejora del servicio telefónico de Logroño

Ayer se celebró la inauguración de las nuevas instalaciones con asistencia de las autoridades

A última hora de la tarde de ayer, se celebró en la Central de Teléfonos de nuestra capital, el acto de inauguración de las nuevas instalaciones con asistencia de las autoridades.

Después de referirse a otros importantes proyectos de la Compañía a los que se quiere dar inmediata realización, el Sr. Coll habló del extraordinario incremento alcanzado por el servicio telefónico en España, y del que dan idea las 90.000 peticiones de teléfonos que actualmente hay registradas, el creciente aumento de las conferencias interurbanas que suman, celebradas en el año 1934, 65.627.000, contra 25.499.000, que se celebraron en el año de 1935. Desde el año 1939 a la fecha se han rehabilitado e instalado 142.000 nuevos teléfonos, habiéndose reconstruido gran parte de las líneas interurbanas y cambiado el sistema de magnéticos por el de batería central en más de 100 centros.

Detalló otros importantes logros obtenidos por la Telefónica en los últimos años, no obstante las enormes dificultades existentes, y terminó diciendo que esta labor constante e inteligente, realizada por todo el personal de la Compañía sin excepción, constituye un admirable exponente de esfuerzo y trabajo, por lo que el personal se siente satisfecho de haber contribuido con su modesto y constante esfuerzo al resurgimiento y engrandecimiento de nuestra España, y promete seguir laborando con todo entusiasmo e interés con el fin de mantener en alto el prestigio de los servicios telefónicos de nuestra Patria, reputados como los mejores de Europa.

Al terminar sus palabras el Sr. Coll, éste, como representante de la Compañía, fué efusivamente felicitado por los presentes.

Acto seguido, el párroco de Santiago el Real, M. I. Sr. don Francisco Santamaría, bendijo las nuevas instalaciones y pronunció después unas palabras, destacando que la Santa Madre Iglesia aprueba, bendice e impulsa todas aquellas obras que pueden redundar efectivamente, en beneficio del progreso y de la cultura de la humanidad. Felicitó a la Compañía por la mejora introducida en Logroño.

Finalmente, los invitados examinaron las instalaciones, y a continuación, fueron obsequiados con un vino español, servido por el «Hotel Madrid».

Por nuestra parte, verdaderamente satisfechos de una mejora de tanto interés en uno de los servicios más importantes de la vida moderna y que con tanto anhelo se esperaba por un amplio sector de la población, hacemos presente también nuestra felicitación a la Compañía.

Muebles EL BARATO

Once de Junio, 5. — Teléfono 21-81.

Cera de abejas

compra PRODUCTOS AGUILA ROJA GALICIA, 6 y 8. Teléf. 1249

INFORMACION REGIONAL

Calahorra

PETICION DE MANO.—Para el teniente de Infantería, don Fernando Izquierdo, ha sido pedida a los señores de Real Valdivieso, la mano de su encantadora hija Sarita.

La boda quedó concertada para el mes de diciembre próximo. Entre la enamorada pareja se cruzaron valiosos regalos.

AMONESTACION.—El próximo domingo serán leídas las primeras amonestaciones canónicas para el matrimonial enlace de la bellísima señorita Carmen Pascual Antón y el joven ganadero don Antonio Díaz Díaz, cuya boda se verificará el 20 del mes actual. Reciban los futuros esposos y respectivas familias nuestra felicitación.

BUENA MAESTRA.—En virtud de brillantes ejercicios de oposición ha ingresado en el Magisterio Nacional la joven y culta maestra, bellísima señorita María Cruz San Idefonso López, hija de nuestros buenos amigos don Mateo y doña Elena, a quienes felicitamos cordialmente.

A EIBAR.—Con brillantes ejercicios de oposición, por unanimidad en el tribunal, le ha sido adjudicado el número uno, para ocupar la plaza de profesor de matemáticas en la Escuela de Armería y Precisión de Eibar (Guiluzcoa), al culto licenciado don José María Aleu Paterny, profesor de nuestro Instituto «Quintiliano», a quien, por tan honrosa como merecida distinción, enviamos nuestra efusiva felicitación, lamentando que por este nuevo cargo nos veamos privados de su valiosa colaboración.

ENTRENÁNDOSE.—En la ganadería de la señora viuda de Casas se ha celebrado una fiesta campera, con motivo de marcar unas cuantas reses. Allí estuvieron nuestros señores locales, Gregorio Esparza y Luis León, que aprovecharon para entrenarse para sus próximas actuaciones, causando excelente impresión entre los concurrentes a la fiesta, entre los que se encontraban unos destacados elementos afeccionados de la localidad, que nos ponderaron la labor de estos muchachos.

Tenemos noticias de que el próximo día 16 del actual vestirá por primera vez el traje de luses Gregorio Esparza, y dado el entusiasmo que tiene por su arriesgada profesión,

Miranda de Ebro

MARIEMMA.—En el Teatro Salón Apolo tuvo lugar el jueves la presentación de Mariemma, nacida en Miranda.

La notabilísima bailarina fué oracionadísima, teniendo que repetir varias danzas de su extenso repertorio.

También escuchó abundantes aplausos el concertista Armando Salas.

CINEMA.—Esta noche hace su debut la compañía dramática de Fernanda Ladrón de Guevara y Amparito Rivelles, con la obra de Echegaray, «Mancha que limpia».

LA BECERRADA.—Ya están elegidos los tres toreros para el festival del 12, a beneficio del asilo y hospital. Proceden de la ganadería de Etxebarria, y hay gran animación, por lo que se espera un lleno.

De la dirección de Iñita está encargado Chicuelín, afiliado a la Asociación de Toreros.

FALLECIMIENTO.—En Zaragoza, donde se había trasladado, dejó de existir, a los 65 años de edad, don Crescencio de Vicente Arbizar, conocido mirandés, jubilado de la E. N. F. E. Reciba su espesa, doña Ramona Garayalde e hijos, la expresión de nuestro sentido pésame.

AGUA.—Desde ayer tenemos más líquido por los manantiales de Valverde. El nuevo alcalde así lo anunció en su toma de posesión, y ha cumplido su promesa.

Arnedillo

ANIVERSARIO.—Se han celebrado solemnes funerales por el alma del que fué médico titular de este pueblo durante 25 años, don Ricardo Díaz Calderón.

A su viuda, doña Leonor, le reiteramos nuestro pésame.

BANOS.—Se encuentran muy animados de bañistas de todas clases sociales.

PETICION DE MANO.—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Fiel Rubio para el competente corredor de comercio, residente en Sevilla, don Ignacio Lecuena. La boda ha sido fijada para fecha próxima. Enhorabuena.

DE SOCIEDAD.—A pasar el verano con sus familias han venido, el catedrático don Vicente Jiménez, y los maestros nacionales, don Francisco Trincado y don Fabri García, con sus familias.

Muebles EL BARATO

Once de Junio, 5. — Teléfono 21-81.

Cera de abejas

compra PRODUCTOS AGUILA ROJA GALICIA, 6 y 8. Teléf. 1249

Muebles "RIOJA"

LOS MAS BARATOS CALVO SOTEL, 14.

ALQUILERES

BODEGA CON ALMACEN. se alquila. (Tratar, A. Pozuela, M. Mata, 6, ent. 1º) S. P. N. 22-24.

ESPENIDO LOCAL. propio para oficinas, tienda o almacén, se alquila en Calvo Sotelo, 22-24.

SESO LOCAL. amplio, fuera o dentro de la capital. Tratar con Rafael Cebazon, parada de Taxis, o General Moia, 19, 3.º.

ABITACIONES exteriores amuebladas, sol, baño, vistas al campo, cercada con derecho a cocina. Vara de Rey, 38, 3.º, derecha.

ABITACIONES se alquilan dos, derecho cocina. R. Argentina, 39, 4.º, c.

ABITACION amueblada, se alquila, derecho cocina, matrimonio o mujer sola. Av. Navarra, 30, 3.º, Izq.

ABITACION amueblada, se alquila a señoras o señoritas, como conveniga, sol y baño. Razón, Nueva Rioja.

CHALET céntrico o próximo capital, deseo en alquiler. Ofertas a: P. H. 101, Nueva Rioja.

ABITACION derecho cocina, matrimonio solo, cedo. Cenejales, 1, 3.º, Iz.

COLOCACIONES

MUCHACHA que sepa de cocina, se precisa, con buenos informes. Razón, Ultramarinos Yda. de Aróiz.

EMPALEADORAS y aprendiz de cantero, se precisen. Informes, Oficina Colocación, Ref. 392.

PLANTILLERAS y guarnecedoras, se necesitan para fábrica de zapatas. Oficina Colocación, Ref. 393.

SEÑORA de 40 a 55 años, se precisa para ayudar a una joven en labores de casa. Razón, Churrería frente al Parque de Bomberos.

GANE DINERO, trabajando propio domicilio. Proporcione material. Compra producción. Solicito representantes. Apartado 544, Madrid.

ANUNCIOS CLASIFICADOS

COMPRAS

NOGALES Y TABLON. Gasco y pago el que más. Román Caspro, en San Asensio.

COMPRO SIERRA de cinta, de 80 o de 90. Eusebio Bravo, en Alesanco.

MOTOR eléctrico bifásico, de 1 HP. o 3/4 HP. compro. Fábrica Muebles Ángel Pérez (hijo), calle A. Sagastui.

COMPRO TINO de unas 1.200 cántaras. Ofertas por escrito a Rafael Barrio, en Canicero.

FINCAS

FINCA «TEJADA». Máxima seriedad. Zaporta, 1, 4.º. Teléfono 19-64.

VENDO hermosos pisos en el Espión, todo confort, buen rendimiento, trato directo. Vara de Rey, 7, 2.º, Iz.

PISOS, vengo cuatro en la calle de Sagasta, con 11 habitaciones. Agencia Escudero, Sagasta, 16. Tlf. 1430.

OCASION. Venta en Haro casa, cuatro pisos, tienda y patio, sitio céntrico. Razón, Isidro Belmonte, en Haro.

HERMOSA CASITA recién terminada, de planta baja y piso, agua, motor, estanco y huerto, se vende, llaves en mano. Tratar directamente con el propietario, Marcos Burgos. Nuevaja, 38, Talleres Mecánicos.

PUERTA de dos fanegas, en la Sevilla, con regadío, se vende. Carretera Villamediana, Villa Franciosa.

PISO vengo con llaves en mano, muy céntrico, sin intermediarios, en 16.800 pías. Once de Junio, 1, entrio. Izq.

MARTINEZ vende directamente hermosa amación, llave en mano, propio para venta de vinos, bar o almacén de Droguería, muy céntrico y llaves en mano. Bretón, 14, Tlf. 194.

FINCAS VARIAS EN VENTA:

Casa 8 pisos, 2 tiendas, 1 almacén. Tienda con almacén y 3 pisos; todo está en celdas muy céntricas y de gran tránsito, llaves en mano. Bodega y almacén muy amplio. 23 fincas rústicas de regadío, la mayor de 50 fanegas, la menor de 2, libras de colono, en las carreteras mejores, sitios preciosos, algunas están de Logroño a Lardero y Albeda. Para toda clase de datos a su dueño, Ángel Pozuela. Muro de la Mata, 6, entresuelo.

MARTINEZ vende una hermosa finca urbana y rústica, de unas 400 fanegas de extensión, y otra finca mayor en mejores condiciones, valorada en dos millones trescientos mil pesetas, con buenas vías de comunicación de carreteras y ferrocarril. Informes, Frcción, 14. Teléfono 11-84.

NO DESAPROVECHE ESTA OCA-SION. Vendo dos amplios pabellones y planta baja, con casa-habitación, cobertizos, almacenes y todo dispuesto para una gran fábrica, incluso con su hermosa chimenea, una caldera de hierro de 6.600 metros cúbicos y otra de fábrica para 5 metros cúbicos y provista de agitador metálico, pozos para elevación de agua con instalación eléctrica y una preciosa fuente, todo para entregar llaves. Sitio inmejorable para industria. Informes, Elizequez.

COMPRARIA huerta o terreno regadío de 2 a 5 fanegas, hasta 3 km. de Logroño, preferible junto al río. Ofertas sólo por escrito, con todos detalles, precio, situación, etc. a: C. M. C. 33, Nueva Rioja. Inútil ofertes con precio de fantasía.

VENDO CASA en Rodríguez Paterna, llave en mano; y otra en Camino La Cigüeña, de dos viviendas y gallinero, llaves en mano. García Carreras. Bretón, 38 1.º. Teléfono 23-53.

GANADOS

VENDO UN CABALLO y dos carros, uno para labranza. «Los Bibalinos». Camino Viejo de Alberite.

CUATRO VACAS, una recién parida, dos novillas y la otra ternera, vende Fausto Gómez, en Oyón (Alava).

CERDOS de raza Large White Yorkshire, los mayores del mundo, se venden a media crianza para rápido engorde. Finca «La Estrella», San Asensio.

HUESPEDES

HUESPEDES se desea a pensión completa, baño. Mercaderes, 1, 3.º.

NODRIZAS

Se ofrece para casa de los padres de la crinista, prinzniza. Informa el practicante José Herrán. Cerezo de Río Tiron.

Se ofrece para criar en su casa, leche de 6 días, primera. Informa el médico de Badarán, don Santiago Casado.

PERDIDAS

Reloj oro, de pulsera, extraviado el día 1. Se gratificará su entrega, por ser recuerdo de familia, en esta Administración.

Ferrocarril. negro, de casa, que atende por «Moros». Se ruega a quien lo haya recogido lo entregue en Calzadas de Marín; de lo contrario se le reclamará judicialmente.

Yegua negra con una T en elanca derecha. Clasificar su entrega o avisar, Panturrillo, en Torrejilla de Cameros, o Pedro Pérez, Tratante, en Logroño.

TRASPASOS

BODEGA CON ALMACEN, traspaso. Tratar, A. Pozuela, M. Mata, 6, ent. 1º. S. P. N. 22-24.

TRASPASO elegantes Mercaderías, Pensión, Frutería y estupendo Bar en magnífica calle. Once Junio, 1, en Iz.

FARMACIA con TITULAR de tercera categoría, en esta provincia, se vende. Informes, Presidente del Colegio de Farmacéuticos, Logroño.

BAR de ocasión, se traspasa, con vivienda. Quijeto de Llano, 52, 3.º.

PANADERIA en traspaso, se desea, poco o mucho cupo. Ofertas por escrito a: «Panaderías», Públx, Pasaia, 28, Valladolid.

TRASPASO Café Bar con vivienda y edificación terraza. Llave en mano, precio económico. García Carreras. Bretón, 38, 1.º. Teléfono 23-53.

VEHICULOS

VENDO camiones últimos modelos Chevrolet, Dodge de gasolina, Alvarez Hnos. San Francisco, 88. Teléfono 19293 - 1781. San Sebastián.

BICICLETA de caballero, se vende. Razón, Comercio «La Ideal».

NUMERICOS. No deje de visitarnos para examinar sus cubiertas, trabajos garantizados. Ximéncas y Cla. S. A. Calvo Sotelo, 6.

CARRO de mil kilos, valiosísimo, sumamente cómodo. vende Sr. J. Izquierdo, en Alzusa.

ACCESORIOS

ACCESORIOS.—Adquéralos para su camión o automóvil en Ximénez y Cla. S. A. Calvo Sotelo, 6.

COCHE de NISO, seminuevo, se vende. Prolongación Av. Colón, L. C.

BICICLETA de señorita, seminueva, vende Gopegui.

COMPRO COCHE. Viadas. Teléf. 44. Cintruénigo (Navarra).

COCHE 7 H.P. 5 ruedas nuevas, buen estado, vende, «Gestoruna», Vara de Rey, 20, 2.º.

COMPRO MOTO de ocasión. Escribir: Josechu. Mayor, 23, 2.º, Izqda, Las Arenas (Bilbao).

SILLA DE NISO, se vende. Razón, General Moia, 17, 1.º.

VENDO mesa comedor y varios muebles. Mayor, 103, 1.º.

VENDO silla, coche, lunas y lavabos. Calvo Sotelo, 6, 2.º, docha. De 4 a 5.

CARROS para 1.000 y 2.000 kgs., vende Eusebio Bravo, en Alesanco.

VENDO excelente coche-silla niño y cama cámara. Muro Carmen, 8, 3.º.

BICICLETA de niña, se vende. Razón, Sagasta, 24, 2.º, docha.

VENTAS

PAJA DE TRIGO, vengo 500 arrobas. Tratar, A. Pozuela, Mat. 6, entio.

MOTOR DE GASOLINA de 6 H. P., se vende, con su bomba, muy buenas marchas, muy grandes cilindros, etc. Ofertas por escrito, Nueva Rioja.

España es una nación soberana y le corresponde regir sus propios asuntos

Comentario de un periodista norteamericano
NUEVA YORK.— El ilustre periodista Westbrood Plegier, publica en el diario «New York Journal American» un artículo en el que comentando unas recientes declaraciones del profesor Laski acerca del régimen político de España, dice que aunque el pueblo británico no ha elegido a Laski para ningún cargo, el asume su representación y pide que el Gobierno español sea reformado a su gusto. Añade que no es ahora cuestión pertinente si el Gobierno de Franco es bueno o malo. Lo pertinente es que el Gobierno de Franco corresponde a una nación que se presume por todos soberana y con derecho a regir sus propios asuntos.—(Efe).

MAS TOMATES CANARIOS PARA INGLATERRA

La prensa del archipiélago subraya la importancia de las exportaciones fruteras

LONDRES.—El Ministerio de Comercio británico expedirá en octubre licencia de importación para noventa mil toneladas de tomates de las Islas Canarias, a realizar entre el 18 de noviembre de 1945 y el 15 de mayo de 1946.

NUESTRA CONDUCTA INTERNACIONAL

(Viene de la primera página)
materialmente. Ese anhelo lo sintió España firmemente, íntimamente unida a las ansias generales del corazón dolorido del Vicario de Cristo. Y con el deseo nobilísimo estuvo también su aportación para prestar a todas las naciones beligerantes, sin distinción alguna, aquellos servicios humanitarios que pudieran mitigar las desastrosas consecuencias de la contienda.
Por todo esto, por estar animada de un alto espíritu de amistad y cooperación hacia todos los pueblos, por haber mantenido noble y dignamente su posición neutral en la guerra, España saludó con sincera satisfacción el término de ésta, afirmando su decisión de trabajar por su engrandecimiento interior, y colaborar con la mejor voluntad a la reconstrucción de los países destruidos por la contienda.
Esa ha sido nuestra conducta internacional y en ella permanecemos.

El resurgimiento de las haciendas locales

Por ENRIQUE TORRES
Cuatro son los aspectos fundamentales a que se pueden concretar las ventajas de la nueva Ley de Bases del Régimen Local, en lo que al orden económico se refiere: la separación de las Haciendas Municipales, provincial y estatal; la consagración de los recursos propios de las locales en toda su extensión; la supresión de aquellas imposiciones que por su compleja aplicación resultaban en muchos casos inaplicables o injustas y la compensación correspondiente a estas últimas con la creación de nuevos recursos ordinarios y extraordinarios fáciles de aplicar y recaudar además de más justos en la imposición.
Dejando a un lado el primero y el segundo aspecto, con los que cubren la vieja aspiración de los municipios españoles, no lograda hasta ahora, sino con tímidas concesiones estatales, llama sobre todo la atención el contenido de la base 22, acerca de la supresión de ciertos arbitrios.
Desaparecen por la nueva ley el impuesto de pesas y medidas, el establecido sobre el producto neto de las sociedades y compañías no gravadas, con la contribución industrial y de comercio; el de productos sobre la tierra y finalmente el repartimiento general de utilidades.
En el orden moral y psicológico, la supresión de los impuestos de pesas y medidas, no ha podido ser más acertada, habida cuenta del ambiente hostil con que el contribuyente miraba a esta clase de arbitrios desde su origen. Y respecto a su aplicación, la desaparición de los pesas y medidas, producto neto de sociedades no sujetas a la industrial y del repartimiento general de utilidades, de sobra es sabido por quienes conocen de cerca el problema, la dificultad de aplicación de los arbitrios, o sea, su complejidad, como en el caso del repartimiento o derrama que el Estado había recogido casi íntegro del decreto-ley de 11 de septiembre de 1918, inspirado en el de julio del mismo año, y en cuyo preámbulo se dice que aquel recurso no es un impuesto más sino el complemento de todos, cuando los recursos del sistema impositivo no alcanzan a cubrir enteramente las atenciones comunales.

LA VISTA DEL PROCESO PETAIN

(Viene de la primera plana)
dar instrucciones a las fuerzas africanas para que ayudasen a los ingleses y norteamericanos en su desembarco. Laval afirmó, por su parte, que era cierto, y que, además, puede demostrarse. «En África del Norte—continuó Laval—fueron negociados convenios secretos entre Vichy e Inglaterra, por los cuales los ingleses aceptaron que la flota francesa permaneciese en puerto, con la condición de que los barcos serían hundidos si los alemanes trataban de apoderarse de ellos.

LA MOVILIZACION DE TRABAJADORES

Seguidamente, Laval aseguró que cuando el dictador alemán del Trabajo, Fritz Sauckel, colocó por toda Francia, el día veinte de agosto de 1942, proclamas en las que pedía a los trabajadores, él se negó a permitir que se movilizasen mujeres. Añadió que los alemanes contestaron que no podían permitir que un país con el que habían estado en guerra recibiese trato distinto al de otras naciones europeas, en las mismas circunstancias. «Cuando se celebre mi juicio—aseguró—demostraré que les imposibilité mantener la vida de un país durante cuatro años sin carbón, trabajadores, ni materias primas, como colaborémos. Afirmó que no se enteró de los horrores de Buchenwald y otros campos de concentración hasta después de haber terminado la contienda, y que la idea de enviar trabajadores a Alemania se basaba en que para salvar lo que se pudiese de Francia había que hacer algún sacrificio.

SU ACTITUD HACIA EL «MAQUIS»

Al ser preguntado acerca de su actitud hacia el «maquis», replicó que había algunos que eran verdaderos patriotas, pero que otros cometieron hechos abominables. El presidente del Tribunal leyó una carta de Laval a Petain en la cual le decía que unas cuantas ejecuciones espectaculares pondrían fin al desorden y a la anarquía. Laval contestó que nunca había denunciado a nadie, aunque conocía las ramificaciones del «maquis». Sin embargo, no contestó cuando uno de los miembros del Jurado le preguntó por qué no ordenó el once de noviembre de 1942, que fueran puestos en libertad los miembros del movimiento de resistencia que estaban en las cárceles de la zona no ocupada, para evitar que fuesen entregados a los alemanes.

FUE OBLIGADO A PARTIR PARA ALEMANIA

A continuación fue interrogado acerca de su partida para Alemania. Laval insistió en que fue obligado a ello. «Dije al ministro suizo si me vena abandonar Francia, podía estar seguro de que sería bajo coacción. No pensaba dejar el poder ni un solo momento, y pensaba entregárselo al nuevo jefe de Francia, quien quiera que fuese. También afirmó que al llegar a Belfort se negó a ir al Cuartel General de Hitler, para ver al Führer. Al ser preguntado por uno de los miembros del Jurado si era cierto que existía un código secreto entre Petain y el Gobierno de Argel, Laval replicó que el mariscal podría contestar a la pregunta mejor que él. Seguidamente, el fiscal leyó un documento, al parecer firmado por Petain en el que se ataca violentamente a De Gaulle. El defensor Ismni se puso de pie y preguntó, con energía, si quería leer lo que ponía en el sobre. El fiscal leyó: «Discurso sin pronunciar. El discurso, replicó, que no había sido pronunciado, por lo que no podía utilizarse como prueba. El fiscal contestó: «Si puede usarse para demostrar cómo pensaba, por lo que equivale a haber sido pronunciado. En medio de las exclamaciones de asombro de los espectadores, Petain rompió su silencio para decir que si lo hubiera leído habría sido un acto, pero como no fue así, sólo constituyó un propósito.

SALVO VARIAS VIDAS

Después de un breve descanso Laval reanunció su declaración. Afirmó que había salvado la vida a Leon Blum, Daladier, Reynaud y Gamelin, cuando le pidió que fuesen fusilados por los alemanes como represalia por la elección de Puchen en Argelia. «Por conducto diplomático—agregó—informé al Gobierno de Argel que me había negado a entregarlos.
Subrayó también que, después de enterarse del asesinato de Mandel por intermedio de Darnand, manifestó que era trágico y ordenó que se abriese inmediatamente la investigación. «Mandel era amigo mío. No siempre estuvimos de acuerdo, pero convivimos muchos años. El asesinato es algo que me repugna.»
También hizo referencia al asesinato del exministro Jean Zaya. «Me disgustó extraordinariamente que te

El duque de Windsor niega haber tratado jamás de política con Pierre Laval

WASHINGTON.— El duque de Windsor desmiente que jamás haya tratado de cuestiones políticas con Laval, en una declaración distribuida por intermedio de la Embajada británica. Afirmó que conoció a Laval en una reunión de sociedad en la Embajada británica en París, en 1935; pero añadió que es falso que hubiera conversación sobre cuestiones políticas.—(Efe.)

Comentarios al comunicado de Potsdam

El «Sunday Observer» comenta la expresión «Gobiernos reconocidamente democráticos»

LONDRES.— En un comentario a las condiciones establecidas por la Conferencia de Potsdam para la admisión de los países neutrales y enemigos de los aliados en el seno de las Naciones Unidas, y en particular a la de que han de tener Gobierno reconocidamente democrático, el periódico «Sunday Observer» dice: «Tiene que producirse la interpretación, en este caso, de la expresión «Gobiernos reconocidamente democráticos». ¿Por qué poner dificultades a España—podría preguntarse—, cuando la misma Rusia no es una democracia en el sentido que nosotros damos a esta palabra?—(Efe).
DESTILACION EN GRECIA
ATENAS.— El comunicado de Potsdam ha causado en Grecia una desilusión que reconoce el diario liberal «Vima» con estas palabras: «Se ha prescindiendo de nosotros hasta para la elaboración de las condiciones del tratado de paz con Italia—el órgano republicano «Katalimerina» dice que el resultado de Potsdam es que los problemas balcánicos han de discutirse en Londres por los ministros de Asuntos Exteriores, y que Grecia tiene que estar preparada a esos efectos.
Con respecto a la política interior, la Prensa monárquica proclama el chasco de quienes esperasen decisiones de carácter revolucionario.
La de izquierda guarda silencio.—(Efe).

SE INTENTA FORMAR LA FEDERACION DEL ASIA MERIDIONAL

«En el mundo del mañana, los pequeños Estados no tienen porvenir»
declara el jefe del Partido Congressista indio

LONDRES.— Una nueva y sorprendente idea de formar una Federación del Asia meridional, integrada por la India, Irán, Afganistán, Irak, Birmania y Tailandia (Siam), ha sido expuesta por el jefe del partido congressista indio, Pandit Jawaharlal Nehru, ante el Congreso Nacional de Kashmir. «Mi partido—dijo—se opone firmemente a un desmembramiento de la India en pequeñas unidades. Nuestro país debe permanecer unido por razones de índole económica y defensiva. En el mundo del mañana los pequeños Estados no tienen porvenir, ya que se verán reducidos a la categoría de países satélites, como Irak e Irán, donde las grandes potencias campean a su gusto.
A continuación dijo que ya no quedaba casi ninguna nación verdaderamente libre, y añadió:
«Los hombres dotados de visión política sólo ven la solución del problema mundial en una Federación de pueblos libres. La tendencia de las grandes potencias es crear Federaciones de Confederaciones. Hasta que no se haga esto, continuarán las guerras. Defiendo la tesis de una Federación de la India, Irak, Afganistán, Birmania y Siam.
Más adelante, Nehru declaró: «En el mundo de hoy sólo hay dos grandes potencias de verdad: Rusia y América. En el de mañana habrá dos más: India y China. No habrá una quinta gran potencia.»—(Efe).

Rommel se suicidó

Así la afirma su hijo Erwin



NUEVA YORK.— La radio de esta ciudad informa que el hijo del mariscal alemán Erwin Rommel ha declarado, bajo juramento, que su padre se suicidó antes de ser juzgado por complicidad en el complot contra Hitler de 20 de julio de 1944.

Según una declaración facilitada por el Cuartel General del tercer ejército norteamericano, Rommel afirmó que su padre le había dicho que Hitler sospechaba que él había tomado parte en el atentado cometido contra su vida, y que el Führer le ofreció la alternativa de envenenarse o ser encarcelado y juzgado por un tribunal popular.—(Efe).

ULTIMA HORA

AUMENTAN LOS CASOS DE TIFUS EN BERLIN

Legislación norteamericana de cooperación internacional

BERLIN.— Han aumentado los casos de tifus en esta ciudad. Parece ser que una gran parte de la infección es por causa de la llegada de personas contaminadas del Este.
Al mismo tiempo, se anuncia que la epidemia de disentería disminuye entre la población civil.—(Efe).
WASHINGTON.— Se anuncia en la Casa Blanca, que el presidente Truman ha aprobado la legislación congressional sobre tres asuntos vitales de la cooperación internacional: Primero, participación de los Estados Unidos en el Banco Internacional; segundo, aumento de autoridad del Banco de exportación e importación para, conceder préstamos; y, tercero, participación de los Estados Unidos en la organización alimenticia y agrícola de las Naciones Unidas.—(Efe).
EL YATE DE HITLER HA LLEGADO A ESCOCIA
FYFE (Escocia).— El yate de Hitler, «Grille», ha llegado con tripulación alemana a este puerto. (Efe).

De aquí y de allá
No todo han de ser preocupaciones en el triste y agitado panorama de la posguerra. A pesar del desolamiento enorme que en todos los órdenes y aspectos de la vida nos ha legado el terrible guerra mundial, ya van apareciendo vestigios claros, elocuentes y prometedores, de un reforzamiento vigoroso, pujante, de las tierras, de los campos, de las ciudades, afligidas, holladas, multadas o atargadas por el nefasto paso de belicosos vientos. En el mundo—por desgracia, aún no en todo—sienta ya el suave y vivificador rocío de la paz; y con ésta, las gentes, comienzan a ensayar de nuevo en sus labios, el saludable pélogo de sus sonrisas, há largo tiempo olvidadas, y los pueblos remozanse por adentro y por fuera, y alegranse con la nueva aurora; y las máquinas, esa poderosa urdimbre de la ciudad consustancial al hombre moderno, se hallan lanzadas a un ritmo intenso de producción que restituye rápidamente los mercados. Estos, aunque todavía en reducida proporción, comienzan a beneficiarse de lo producido por los millares y millares de industrias que hay esperadas por doquier. Así lo vemos confirmado cada día, y así nos lo aseguran los indicios numerosos propagados, ya por el éter, ya por la tinta impresa. Son los mejores exponentes de las ansias reconstructivas de un mundo descaujado y deshecho, que quiere rehacerse y reorganizarse, por medio de la intensidad en el esfuerzo y la productividad inteligente y firme, de su trabajo.
Algunas de esas iniciativas y nuevos rumbos que los tiempos postbellicos beben del espíritu ingenioso, engranzado a toda marcha, de la guerra, podrán incluso variar totalmente determinados aspectos de la vida social e incluso familiar. Tal amenaza la aserción del doctor norteamericano Harrison, de Massachusetts, de que se podrán fabricar en el sucesivo añoses de señora capaces de durar diez años. Y este que quien de tal forma provoca la admiración y el entusiasmo de tantos, no es un cualquiera, sino un técnico de relieve. Es lo mismo que decir que habla la ciencia, no el dicho popular.
Lo que no nos dicen es el influjo que tendrán cuando abrotten los escapanates y se pue dan adquirir. Porque si bien se asegura que aliviarán las preocupaciones y el presupuesto de las mujeres, lo cual parece, además de muy optimista, generalizar demasiado, no es probable que ocurra así. Pues mientras las féminas sens siempre eso, y aunque el hombre discurre para ellas medias, vestidos, bolsos, etc., eternamente duraderos, como las medias del señor Harrison, nos figuramos que su espíritu valdoso e inconstante no las privará de los excesos de la moda; y la moda, para nosotros, es un continuo purgatorio, donde pagamos pecados que no cometemos.
MA TALLANA.